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The main objective of this study is the analy 
sis of certain radical changes in Romanian 

 age fertility from 1956 to 1995 and the impact 
 of these changes on fertility of female birth 

 cohorts. Age-specific fertility rates, completed 
 fertility and mean age at childbirth are pre 
sented and analyzed for birth cohorts 1928- 
1970. Although official data on age-specific  

fertility are available since 1956 only, estima 
tions for 1900, 1905-1909,1910,1930 and  
1932-1936 are presented (from Retegan,  

1962) and a long-term view on changes in  
fertility by age can be examined. Using new  
(unpublished till now) data on birth rate (as  

well as on death and marriage rate) since  
1871, one of the most important finding of  
our long-term period approach is that the  

decline of Romanian fertility started in 1885  
and not after the WW1 as we have thought till  
now. The data on mortality and nuptiality for  
the same period confirm that conclusion and  
a new perspective on demographic transition  

in Romania is under consideration. The  
longitudinal analysis shows a strong impact  

of forced increase of fertility after the draco- 
nian regulations on contraception and abor 

tion adopted in 1966. The completed fertility  
of a number of female birth cohorts (1940- 

1950) was “mechanically” pushed over the  
replacement level, very important changes  

being quantified in the age-structure (timing)  
and the prevalence of fertility, of these co- 
horts. The drop of Romanian fertility after  
1989 (once the contraception and the abor 

tion became free) has increased the deteriora 
tion of the age-structure of the population. A  

number of considerations on inks between  
present fertility trends and expected female  

cohort fertility are presented. One of the  
conclusions is evident: any future potential  

increase of period fertility impies changes in  
the couples decision on the number of chil 

dren. Only a strong economic and social  
recovery could have a potential positive effect  

on fertility (as well as on other demographic  
variables). The present socio-economic  

situation does not anticipate such a  
perspective. 

 

ertilitatea feminină a avut în România, în  
ultimele patru decenii, mişcări şi dezvoltări  
care, prin amplitudinea lor, îi conferă parti 

cularităţi importante în raport cu celelalte populaţii euro 
pene, chiar dacă evoluţia dominantă a fenomenului în  
aceste populaţii – cea de scădere – este definitorie şi pen 
tru ţara noastră. Aceste particularităţi nu provin decât în  
mod secundar din stadiul atins de ţara noastră în dezvol 
tarea economică şi socială, originea lor aflându-se, funda 
mental, în politica demografică a vechiului regim. 

Datele statistice oficiale permit studiul fertilităţii  
pe vârste sau grupe de vârstă numai începând cu anul  
1956. O serie dinamică de 40 de ani nu este puţin. Dar  
nici suficient pentru a putea sesiza caracteristicile mişcă 
rilor de lungă durată ale unui fenomen a cărui scădere a  
început, în multe din populaţiile europene, încă în secolul  
trecut şi, mai ales, pentru a constitui (ori reconstitui) ferti 
litatea în sânul unui mare număr de generaţii feminine,  
acolo unde se defineşte şi adoptă modelul reproductiv  
rezumat în cei doi indicatori fundamentali ai acestuia - 
intensitatea (prevalenţa) şi calendarul. 

Ceea ce ne propunem în acest studiu este în pri 
mul rând o analiză a evoluţiei fertilităţii în România după  
anul 1955 şi, pornind de la informaţiile transversale, de 
terminarea fertilităţii complete a unui număr de generaţii  
feminine. Vom putea astfel judeca dintr-o dublă pers 
pectivă – transversală şi longitudinală – manifestările de  
excepţie în peisaj european ale fertilităţii româneşti.  
Studiul continuă, în bună măsură, o problemă tratată de 
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autor în două articole anterioare (Gheţău, 
1981;1987). Sperăm însă ca acum, în 1996,  
să oferim cititorului nu numai o informaţie  
demografică considerabil mai bogată, ine 
dită în bună parte, ci şi o interpretare mai  
completă decât în precedentele două studii  
şi lipsită de orice barieră ideologică. 

Viziunea transversală a 
fenomenului 

Date disponibile 

Statisticile oficiale publicate asu 
pra ratei natalităţii în România, la teritoriul  
ei actual, încep cu anul 1930 (Anuarele sta 
tistice ale României). Există, evident, in 
formaţii extrem de valoroase asupra natali 
tăţii şi înainte de anul 1930, chiar de la  
mijlocul secolului trecut, dar la teritoriul de  
atunci al ţării, ceea ce limitează conside 
rabil posibilităţile de analiză a evoluţiei  
fenomenului într-o perioadă în care acesta  
a cunoscut unele dintre cele mai importante  
schimbări. 

Ratele de fertilitate pe grupe cin 
cinale de vârstă sunt disponibile, din surse  
oficiale, începând cu anul 1956 (Comisia  
Naţională pentru Statistică, 1995; 1996).  
Informaţii mai detaliate, rate pe ani de  
vârstă (vârsta în ani împliniţi), există pu 
blicate numai începând cu anul 1968 (Co 
misia Naţională pentru Statistică, 1994a – 
pentru anii 1968-1991 şi caietele anuale de  
date “Născuţii-vii în anul...” – pentru anii  
1992-1995). 

Pentru anii anteriori lui 1956, in 
formaţiile asupra fertilităţii (la nivel na 
ţional) se limitează la valoroasele reconsti 
tuiri ale lui Retegan (1962), cuprinzând  
rata fertilităţii generale şi rata natalităţii  
pentru anii 1900-1960, precum şi ratele de  
fertilitate pe grupe de vârstă în anii 1900,  
1905-1909, 1910, 1930 şi 1932-1936. Exis 
tă, de asemenea, o serie elaborată în a doua  
parte a anilor ‘60 de Comisia Naţională 

pentru Statistică (Direcţia Centrală de Sta 
tistică, 1968) referitoare la numărul popu 
laţiei şi indicatorii mişcării naturale (deci  
inclusiv rata natalităţii) în perioada 1871- 
1929, publicată, din păcate, doar parţial  
(valori medii cincinale acoperind perioada  
1886-1930) (Lungu,1987) şi pe care o vom  
folosi şi noi dar în integralitatea ei. 

Indiferent dacă facem referire la  
nevoile stricte ale studierii şi cunoaşterii  
propriei istorii demografice ori la studii  
comparative, cu situaţia din alte ţări, datele  
disponibile asupra fertilităţii în ţara noastră  
pot fi calificate drept modeste, atât în ceea  
ce priveşte întinderea perioadei acoperite,  
cât şi în ceea ce priveşte caracteristicile  
fenomenului. Chiar dacă după anul 1966  
informaţiile existente (nu şi disponibile în  
totalitate) asupra fertilităţii sunt relativ  
importante ca volum şi număr de caracte 
ristici, ne lipsesc – nu numai în cazul fer 
tilităţii de altfel – serii şi caracteristici fun 
damentale pentru scrierea istoriei demo 
grafice a ţării şi pentru cunoaşterea fazelor  
şi particularităţilor tranziţiei demografice,  
proces care reprezintă de fapt o compo 
nentă a evoluţiei generale a societăţii ro 
mâneşti. 

Datele pe care le vom folosi în  
acest studiu sunt următoarele: 
– numărul de născuţi şi rata natalităţii din 

seriile Comisiei Naţionale pentru Sta 
tistică (cele publicate – acoperind pe 
rioada 1930-1995 şi cele nepublicate încă 
– pentru perioada 1871-1929 (atât pentru 
întregul teritoriu actual al României, cât 
şi pentru Vechiul Regat-la suprafaţa ac 
tuală a acestuia şi Transilvania)); rata na 
talităţii din seria Retegan (care diferă ne 
semnificativ de seria CNS) va fi folosită 
numai în mod secundar, în tentativa de 
estimare a fertilităţii generale în anii 
1871-1899; 

– rata fertilităţii generale din seria Retegan 
- pentru anii 1900-1955 şi din seria CNS 
-pentru anii 1956-1995; 

– ratele de fertilitate pe grupe de vârstă în 
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anii 1900, 1905-1909, 1910, 1930 şi 1932 
-1936 din seria Retegan; 
– ratele de fertilitate pe ani de vârstă (vâr 
sta atinsă în cursul anului) în anii  
1966-1995, elaborate de autor; 
– ratele de fertilitate pe ani de vârstă (vâr 
sta atinsă în cursul anului) în gene 
raţiile feminine 1928-1970, elaborate de  
autor; 
– descendenţele generaţiilor feminine la  
recensămintele din anii 1966, 1977 şi 1992; 
– descendenţele finale ale femeilor în vâr 
stă de 50-59 şi 60 ani şi peste la recen 
sământul din anul 1912; 
– ratele de nupţialitate pentru anii 1871- 
1930 din menţionata serie nepublicată  
încă a CNS (DCS); 
– tabelele de mortalitate pentru anii 1900,  
1912, 1930 şi cele din perioada postbe 
lică elaborate de CNS (DCS); 
– tabele de mortalitate pentru anii 1989- 
1995, elaborate de autor; 
– ratele de natalitate şi mortalitate în Ro 
mânia în anii 1888-1929 publicate de  
Trebici (1981); 
– ratele de natalitate şi mortalitate în Ro 
mânia şi Italia, pentru anii 1860-1940,  
publicate de Chesnais (1986); 
– alte date (ale căror surse vor fi indicate în  
lucrare). 

Credem că avem în aceste date  
cea mai bogată informaţie utilizată până  
acum în studiul evoluţiei de lungă durată a  
fertilităţii în România. 

O indispensabilă privire istorică 

Deşi analiza noastră în plan  
transversal se concentrează asupra perioa 
dei postbelice, şi după anul 1955 îndeosebi,  
nevoia unor observaţii care să plaseze  
evoluţiile din această perioadă într-un  
context istoric de întindere mai mare ni se  
pare indispensabilă, fie şi numai pentru 

faptul că scăderea fertilităţii în perioada  
postbelică se înscrie – cu toate perturbaţiile  
de natură voluntaristă pe care le-a suferit  
fenomenul – într-o tendinţă declanşată cu  
mult timp înainte. Este deci de admis că,  
cel puţin în parte, factorii şi mecanismele  
care au declanşat scăderea nivelului feno 
menului şi i-au intensificat ulterior evoluţia  
descendentă au acţionat şi în perioada la  
care ne referim. În plus, amintita serie de  
date asupra mişcării naturale în perioada  
1871-1929 oferă informaţii inedite şi utili 
zarea ei pentru mai buna cunoaştere a evo 
luţiei fertilităţii în România ni se pare in 
dispensabilă. 

Chiar dacă nu intenţionăm să  
abordăm în acest studiu de o manieră di 
rectă şi unitară vasta şi complexa proble 
matică a tranziţiei demografice în România  
(sperăm însă să o facem în viitorul apro 
piat), vom fi obligaţi să intrăm în aria aces 
teia, evoluţia de lungă durată a fertilităţii  
impunând unele aprecieri asupra “tranzi 
ţiei” fenomenului. Această privire retroac 
tivă ne va conduce la o concluzie doar  
aparent surprinzătoare: la întrebarea “Când  
a început procesul de scădere a fertilităţii în  
România?” se poate da astăzi un nou răs 
puns, mai nuanţat şi mai bine susţinut cu  
argumente statistice, în lumina datelor dis 
ponibile. Ţinem să menţionăm însă că  
informaţii suplimentare sunt încă necesare  
pentru o argumentare lipsită de orice dubiu. 

Există, după cum vom vedea, mo 
tive pentru o abordare diferenţiată regional,  
la nivel de provincii istorice, a evoluţiei de  
lungă durată a fertilităţii pe teritoriul actual  
al României, deosebiri semnificative pu 
tând fi sesizate între Vechiul Regat şi Tran 
silvania. O abordare şi o viziune generală,  
la nivelul întregii ţări, ni se par însă la fel  
de motivate (în fond, schimbările de mare  
amploare care intervin în evoluţia feno 
menelor demografice, şi a fertilităţii îndeo 
sebi, la nivelul unei populaţii naţionale  
încep în aproape toate cazurile la nivelul  
unor subpopulaţii) şi le vom acorda priori 
tate, conştienţi fiind de faptul că o astfel de 
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opţiune ar putea constitui, în sine, un  
subiect de dezbatere. 

Evoluţia paralelă a numărului  
de născuţi vii şi a ratei natalităţii după  
anul 1870 – figura 1 – ne oferă un prim set  
de informaţii extrem de valoroase. 

Cu excepţii nesemnificative, nu 
mărul născuţilor a crescut până în preajma  
primului război mondial, ajungând la  
aproape 524 mii în 1912 şi menţinându-se  
la peste 500 mii şi în următorii doi ani.  
Nivelul de după război nu mai atinge  
valorile din anii 1911-1914 şi se situează,  
în cei mai mulţi dintre anii interbelici, la  
460-480 mii, întrerupând creşterea dinainte  
de război şi marcând semne ale unei rela 
tive stabilizări, la un palier inferior însă, 
chiar dacă printr-o ultimă “zvâcnire” barie 
ra celor 500 de mii este depăşită în 1932. Şi  
după cel de-al doilea război mondial  
numărul de născuţi se plasează – până la  
mijlocul anilor ‘50 – la valori mai mici  
decât cele dinaintea conflagraţiei, între  
400-450 mii (lăsând la o parte primii trei  
ani postbelici). 

Evoluţia numărului de născuţi  
începând cu mijlocul anilor ‘50 este una de  
excepţie în context european. Rezumând-o,  
ne vom mărgini a reaminti că numărul năs 
cuţilor a scăzut rapid în toată perioada  
1956-1966, a marcat o adevărată explozie  
în 1967-1968 (depăşindu-se în ambii ani  
cifra record din 1912 – aproape 524 mii),  
după care tendinţa descendentă se reinsta 
lează, fiind întreruptă temporar la mijlocul  
anilor ‘70 şi ‘80 de măsuri voluntariste şi  
cunoscând o veritabilă cădere după anul  
1989. Întregul context şi mecanism ale  
acestor evoluţii unice sunt bine cunoscute  
şi nu vom insista asupra lor. 

Rezumând doar evoluţia numă 
rului de născuţi vii în perioada 1871- 
1995, vom face observaţia că pornind  
de la mai puţin de 300 mii la începutul  
acestei perioade şi trecând de 450-500  
mii înainte şi după primul război mon 
dial, numărul născuţilor ajunge din nou  
la sub 300 mii după 120 de ani – în 
 

1991, şi la numai aproape 240 mii în  
1995. În aceeaşi perioadă, numărul po 
pulaţiei ţării a crescut de 2,6 ori, tre 
când de la 8,7 la 22,7 milioane locui 
tori. 

Să ne întoarcem însă la figura 1  
pentru a arunca o privire asupra evoluţiei  
paralele a numărului de născuţi şi a  
ratei natalităţii. 

Avertizând cititorul asupra scă 
rilor diferite ale celor doi indicatori (şi deci  
asupra nevoii de a nu ţine cont de raportul  
în care se află curbele la un moment dat),  
vom preciza că ceea ce ne interesează este  
numai evoluţia nivelului natalităţii şi  
mişcările paralele ale celor doi indicatori. 

Spre deosebire de evoluţia valorii 
absolute a numărului de născuţi, evoluţia  
ratei natalităţii se află sub dubla influenţă a  
numărului de născuţi şi a ritmului de creş 
tere a populaţiei. 

Dacă omitem, din raţiuni evidente,  
perioada de după anul 1966 (şi anii aflaţi  
sub impactul direct al războiului), curba  
natalităţii în ultimele trei decenii ale seco 
lului trecut şi în cele aproape şapte decenii  
ale secolului nostru are o alură mult mai  
regulată şi descrie tendinţe clare: creştere  
până la mijlocul anilor ‘80 ai secolului  
trecut şi scădere după acest vârf, mai lentă  
până la primul război mondial şi rapidă  
între cele două războaie mondiale, în anii  
‘50 şi prima jumătate a anilor ‘60. Chiar  
dacă indicatorul cunoaşte un uşor reviri 
ment la nivelul perioadei 1906-1912, valo 
rile sale se situează sub 40 la mie (excep 
tând anul 1912), ca şi în anii 1900-1905,  
comparativ cu valorile mai mari de 40 la  
mie (42-44, în general) din anii 1881-1897. 

Scăderea de lungă durată a na-
talităţii în România îşi are deci începu 
turile în ultima parte a secolului trecut,  
mai precis – la mijlocul anilor ‘80, va 
lorile de 43-44 la mie din acea perioadă 
nemaifiind întâlnite ulterior (a se vedea  
şi figura 2). Deşi, teoretic, ipoteza unei  
scăderi mai timpurii nu trebuie exclusă  
(în lipsa datelor), este greu de admis că 
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au existat ani anteriori cu valori mai  
mari de 43-44 la mie. Ar fi însemnat - 
examinând figura 1 – să asistăm, înainte  
de 1871, la o scădere având două carac 
teristici foarte bine definite şi greu de  
îndeplinit: 1) o dimensiune deosebit de  
mare, de la cel puţin 45 la sub 33 la mie  
(valoarea din 1872) şi 2) o etalare pe o  
perioadă lungă, de moment ce redre 
sarea care i-ar fi urmat ar fi necesitat nu  
mai puţin de 15 ani (1870-1885) şi la  
sfârşitul căreia natalitatea să fi ajuns la  
valori mai mici de 45 la mie (cele de la  
mijlocul anilor ‘80). Vom reveni asupra  
problemei, având în vedere importanţa ei. 

Evoluţia paralelă a numărului de  
născuţi şi a ratei natalităţii relevă tendinţe  
cvasiidentice după primul război mondial,  
fireşti în condiţiile instalării scăderii nu 
mărului de născuţi. Desenul diferit al celor  
două curbe, chiar opus, dinaintea primului  
război mondial, nu este decât rezultatul  
unei dinamici considerabil mai rapide a  
numărului populaţiei în raport cu numărul  
născuţilor – creşterile fiind de 33 şi res 
pectiv 15 la sută în perioada 1885-1910,  
factorul explicativ fiind declinul important  
al mortalităţii în aceeaşi perioadă (rata  
mortalităţii trecând de la valori oscilând în  
jurul a 30 la mie în 1885-1890 la 25 la mie  
după 1900) (Figura 7). 

Perioada 1871-1995 este o pe 
rioadă lungă, chiar foarte lungă în evoluţia  
fenomenelor demografice, în general. În  
cei 125 de ani în România au avut loc, cu  
certitudine, cele mai ample şi profunde  
schimbări economice şi sociale din istoria  
ţării, schimbări care au modelat evoluţia  
fenomenelor şi proceselor demografice.  
Ansamblul populaţiilor europene a  
cunoscut în această perioadă modificări  
fundamentale în fizionomia lor demogra 
fică. În ceea ce priveşte evoluţia natalităţii  
în ţara noastră şi îndeosebi factorii care au  
putut contribui la scăderea ei, credem că  
(numai) dintr-un anumit punct de vedere - 
cel al naturii factorilor determinanţi ai  
fenomenului – această perioadă poate fi 

divizată în două subperioade (de lungimi  
foarte inegale): 1871-1956 şi 1957-1995.  
Apreciem că în prima dintre ele evoluţia  
fenomenului a fost sub influenţa a ceea ce  
am putea califica drept factori socio-eco- 
nomici “puri”. Ar putea părea stranie inclu 
derea în aceeaşi subperioadă a unui lung  
interval de timp dinaintea celui de-al doilea  
război mondial şi a zece ani din perioada  
postbelică, a regimului comunist. Ceea ce  
are însă comun întreaga subperioadă este  
contextul de laissez faire, de neinter- 
venţionism de natură exogenă în materie de  
evoluţie a natalităţii. Mai precis, este vorba  
de absenţa unor măsuri de politică demo 
grafică (sau de altă natură) care să vizeze  
de o manieră explicită şi directă modifi 
carea evoluţiei fenomenului şi care să  
aibă efectele scontate. Natalitatea a sufe 
rit deci influenţele unei multitudini de fac 
tori socio-economici, culturali, sanitari şi  
de altă natură prin mecanisme mai mult sau  
mai puţin similare cu cele care au acţionat  
şi în alte populaţii. Credem că cei zece ani  
de regim comunist incluşi în această subpe 
rioadă nu au adus (încă) elemente cauzale  
radical diferite, ca tipologie, de cele dina 
intea războiului, ci au schimbat doar ierar 
hiile şi forţa influenţei factorilor deter 
minanţi. În schimb, în perioada 1957-1989  
putem vorbi de schimbări importante. Na 
talitatea a avut niveluri, tendinţe şi mişcări  
determinate direct de legislaţia asupra în 
treruperii cursului sarcinii (şi modul de  
aplicare a acesteia) şi politica în domeniul  
contracepţiei, în general, deşi o distincţie  
netă trebuie operată între anii 1957-1966 şi  
1967-1989. Dacă în aceşti din urmă ani  
politica brutală aspra accesului la avort şi  
contracepţie a fost concepută şi aplicată cu  
motivaţie, finalitate şi chiar obiective  
demografice, în perioada 1957-1966, când  
legislaţia permisivă asupra avortului adop 
tată la Moscova a fost rapid introdusă, fără  
discernământ, şi în România (ca şi în  
celelalte ţări-satelit), putem vorbi de mă 
suri care, fără să fie motivate de o evoluţie  
preocupantă şi îngrijorătoare a natalităţii şi 
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fără să urmărească obiective demografice,  
au avut un neaşteptat efect demografic.  
Chiar dacă accesul la avort nu poate fi  
considerat drept cauză a scăderii natalităţii,  
credem că în contextul socio-economic al  
anilor ‘50 liberalizarea acestuia a jucat un  
rol cu totul special. Factorii favorabili  
scăderii natalităţii existau şi se acumulau,  
fără a-şi putea însă concretiza acţiunea în  
lipsa unor mijloace contraceptive eficiente,  
Întreruperea cursului sarcinii (chiar dacă nu  
este mijloc contraceptiv) a reprezentat, în  
acest context, o “supapă” extrem de efici 
entă în controlul naşterilor, probabil mai  
eficientă decât orice mijloc contraceptiv  
(care reclama anumite cunoştinţe şi practici  
bine deprinse şi aplicate) şi de aceea cre 
dem că accesul neîngrădit la avort a repre 
zentat, în condiţiile anilor ‘50, mai mult  
decât un factor important de accentuare a  
scăderii natalităţii. Numai în acest sens  
ne permitem să vorbim de elemente  
comune ale factorului legislativ în evo 
luţia natalităţii în perioada 1957-1989. 

Admiţând că scăderea natalităţii  
s-a instalat spre sfârşitul secolului trecut,  
întrebarea pe care în mod justificat ne-o  
punem este dacă acestei scăderi a natalităţii  
i se asociază şi scăderea fertilităţii femi 
nine, mai precis a ratei totale a fertilităţii  
(RTF), adevăratul indicator al intensităţii  
reproducerii populaţiei, neinfluenţat de  
evoluţia numărului şi structurii pe vârste a  
populaţiei. În fond, numai o scădere semni 
ficativă a numărului de copii pe care îi adu 
ce pe lume o femeie pe parcursul întregii  
perioade fertile a vieţii evidenţiază insta 
larea controlului deliberat al numărului de  
copii. 

Ne aflăm aici într-un punct funda 
mental al evoluţiei fertilităţii româneşti (şi  
al tranziţiei demografice în România) şi  
lipsa informaţiilor statistice adecvate ne  
obligă să recurgem la estimaţii şi ipoteze. 

Dacă pentru natalitate seria dispo 
nibilă astăzi începe la 1871, ratele de ferti 
litate pe grupe de vârstă (sau ani de vârstă)  
şi deci rata totală a fertilităţii sunt cunos- 

cute, din surse oficiale, începând numai cu  
anul 1956. Avem, pe de altă parte, graţie  
deja menţionatelor reconstituiri ale lui Re- 
tegan (G. Şerbu), rata fertilităţii generale - 
începând cu anul 1900. 

După cum se ştie, rata totală a  
fertilităţii se poate obţine ca sumă à celor  
35 de rate de fertilitate pe vârste sau ca pro 
dus dintre suma celor şapte rate de ferti 
litate pe grupe cincinale de vârstă şi dimen 
siunea acestor grupe (cinci ani). Dife 
renţele dintre valorile RTF în anii 1966- 
1995 calculate prin cele două metode sunt  
practic neînsemnate, după cum se poate  
remarca în figura 3. Dacă însă comparăm  
valorile RTF calculate prin aceleaşi două  
metode şi valoarea obţinută ca produs între  
rata fertilităţii generale şi numărul de ani ai  
intervalului fertil al vieţii femeilor – 35,  
putem remarca – în aceeaşi figură 3 – anu 
mite diferenţe, localizate îndeosebi în anii  
de scădere a fertilităţii. Aceste diferenţe  
sunt de ambele sensuri şi ajung până la opt  
la sută. Este mult, este puţin? Credem că  
pot fi acceptate, cu anumite rezerve, în  
condiţiile în care este singura metodă la  
care putem recurge pentru a estima rata  
totală a fertilităţii în anii 1900-1955. 

Cum însă pentru anii 1871-1899  
nu avem decât rata natalităţii, am estimat  
rata fertilităţii generale pornind de la valo 
rile acestui indicator şi remarcabila cons 
tanţă a raportului dintre rata fertilităţii ge 
nerale şi rata natalităţii în anii 1900-1914:  
4,01-4,02. 

Utilizarea acestui raport pentru estimarea ratei  
fertilităţii generale ar putea ridica anumite  
semne de întrebare asupra validităţii metodei şi  
câteva precizări ni se par utile. Având în vedere  
că în situaţia noastră numărătorul ratei nata 
lităţii şi fertilităţii generale este identic  
(numărul născuţilor), schimbarea în timp a  
raportului dintre cei doi indicatori este  
determinată de ritmul diferit în care evoluează  
numitorul din formulele acestora – ansamblul  
populaţiei şi, respectiv, numărul femeilor de  
vârstă fertilă. În perioada 1900-1910 valorile  
acestui ritm (mediu anual) sunt foarte 
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apropiate, 1,1 şi 0,9 la sută. În schimb, la  
nivelul perioadei 1910-1930, valorile indica 
torului se diferenţiază net: 0,9 la sută pentru  
întreaga populaţie şi 1,5 la sută pentru popu 
laţia feminină de 15-49 ani. Această dinamică  
substanţial mai ridicată a populaţiei feminine  
de vârstă fertilă poate explica mecanica  
scăderii raportului fertilitate generală/natalitate  
la 3,8 în anii 1920-1930 şi 3,7 în anii 1930- 
1940 (cifrele asupra celor două populaţii sunt  
luate din studiul lui Retegan). Este de admis că  
reducerea mortalităţii după primul război  
mondial a afectat mai mult vârstele tinere şi  
adulte, de unde şi creşterea mai importantă a  
populaţiei feminine de vârstă fertilă în raport  
cu ansamblul populaţiei ţării. Constanţa  
raportului în anii 1900-1914 nu poate fi decât  
expresia unei reduceri cvasiegale a mortalităţii  
la toate vârstele, în deceniile anterioare. 

Evoluţiile paralele ale celor doi  
indicatori majori ai reproducerii populaţiei  
în întreaga perioadă 1871-1995 sunt pre 
zentate în figura 4, iar în tabelul 1 este re 
produsă întreaga serie a valorilor ratei ferti 
lităţii totale şi vârstei medii a femeilor la  
naşterea copiilor. 

Admiţând ipoteza începutului  
scăderii fertilităţii în România la mijlocul  
anilor ‘80 ai secolului trecut, menţionam că  
nivelul natalităţii era în acea perioadă de  
aproximativ 45 la mie şi ne exprimam opi 
nia că este puţin probabil ca acest nivel să  
fi fost depăşit înainte de 1870. Ipoteza pare  
a fi întărită de nivelul RTF estimat pentru  
mijlocul anilor ‘80-6 născuţi la o femeie,  
şi analiza comparativă a acestei valori cu  
descendenţele finale înregistrate la recensă 
mântul din 19 decembrie 1912 (1 ianuarie  
1913). 

Recensământul din 1912 este pri 
mul recensământ românesc la care s-a  
înregistrat numărul de născuţi aduşi pe  
lume de către femeile căsătorite, văduve şi  
divorţate (în conformitate cu recomandările  
Congresului Internaţional de Statistică din  
1910). Este vorba atât de născuţii vii aflaţi  
în viaţă la data recensământului, cât şi de  
cei decedaţi până la data acestuia, ceea ce 

ne oferă o excelentă informaţie asupra  
fertilităţii feminine. Folosind datele asupra  
distribuţiei femeilor căsătorite, văduve şi  
divorţate după vârstă şi numărul copiilor  
născuţi prezentate în excelentul (şi vastul)  
studiu semnat de I. Scărlătescu şi consacrat  
analizei rezultatelor generale ale recensă 
mântului din 1912, publicat în Buletinul  
Statistic al României, nr.6-7, 1921 (Scărlă 
tescu, 1921), am putut determina numărul  
mediu de copii aduşi pe lume de femeile în  
vârstă de 50-59 ani (ansamblul acestora,  
inclusiv cele necăsătorite), aflate deci la  
sfârşitul perioadei fertile a vieţii: 5,9.  
Această valoare subestimează în realitate,  
moderat, nivelul real al fertilităţii finale,  
având în vedere influenţa mortalităţii femi 
nine diferenţiale (până la vârstele de 50-59  
ani) în funcţie de numărul de copii (vom  
reveni asupra subiectului) şi faptul că nu  
s-au înregistrat şi copii născuţi de femeile  
necăsătorite (reprezentând 2,5 la sută din  
femeile de 50-59 ani), chiar dacă este de  
presupus că acest număr era foarte scăzut  
(la aceşti doi factori ar trebui adăugat un al  
treilea, care nu trebuie omis în condiţiile  
culturale ale epocii la care ne referim – ero 
rile de declarare a numărului de copii năs 
cuţi, erori care, în general, subestimează  
numărul real, prin omisiuni asupra copiilor  
născuţi vii şi decedaţi la vârste foarte ti 
nere). Nivelul real al descendenţei finale ar  
trebui să fie deci nu cu mult peste 6 născuţi  
la o femeie. Or, o astfel de valoare este i- 
dentică cu cea a RTF din jurul anului 1885,  
ceea ce lasă să se întrevadă că suntem în  
faza în care nu sunt diferenţe între trans 
versal şi longitudinal în fertilitatea popu 
laţiei, procesul secular de scădere a nive 
lului fenomenului nefiind încă amorsat.  
Femeile de 50-59 ani la recensământul din  
1912, având deci o descendenţă finală cu  
puţin peste 6 născuţi la o femeie, sunt cele  
născute în anii 1853-1862. Este de presu 
pus că şi în acea epocă RTF avea valori  
similare, dacă nu cumva în a doua parte a  
secolului trecut progresul economic, social 
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Tabel 1 – Rata totală a fertilităţii (RTF) şi vârsta medie la naştere în anii 1900-1995 
 

Anul RTF Vârsta 
medie 

Anul RTF Vârsta 
medie 

Anul RTF Vârsta 
medie 

1900 5415 28.5 1932 4498 28.0 1964 1961 26.0 
1901 5366 28.7 1933 3997 28.0 1965 1906 26.0 
1902 5418 28.6 1934 3885 28.1 1966 1929 25.8 
1903 5394 28.4 1935 3857 28.1 1967 3688 26.6 
1904 5450 28.4 1936 4053 28.2 1968 3648 26.8 
1905 5208 28.2 1937 3913 28.3 1969 3203 26.8 
1906 5422 28.2 1938 3777 28.5 1970 2899 26.7 
1907 5548 28.1 1939 3626 … 1971 2670 26.5 
1908 5478 28.1 1940 … … 1972 2552 26.4 
1909 5597 28.0 1941 … … 1973 2437 26.3 
1910 5341 28.0 1942 … … 1974 2705 26.2 
1911 5628 … 1943 … … 1975 2596 26.0 
1912 5800 … 1944 … … 1976 2548 25.9 
1913 5534 … 1945 … … 1977 2562 25.8 
1914 5628 … 1946 3178 … 1978 2511 25.6 
1915 … … 1947 2996 … 1979 2481 25.5 
1916 … … 1948 3066 … 1980 2429 25.3 
1917 … … 1949 3539 … 1981 2356 25.2 
1918 … … 1950 3357 … 1982 2172 24.9 
1919 … … 1951 3213 … 1983 2065 24.8 
1920 4575 … 1952 3185 … 1984 2265 25.0 
1921 5121 … 1953 3056 … 1985 2311 25.2 
1922 5149 … 1954 3185 … 1986 2394 25.5 
1923 5009 … 1955 3276 … 1987 2384 25.8 
1924 5012 … 1956 2888 27.7 1988 2308 25.8 
1925 4858 … 1957 2733 27.3 1989 2193 25.7 
1926 4904 … 1958 2588 26.9 1990 1834 25.5 
1927 4743 … 1959 2431 26.7 1991 1567 25.0 
1928 4788 … 1960 2335 26.6 1992 1514 24.8 
1929 4596 … 1961 2174 26.2 1993 1435 24.7 
1930 4372 … 1962 2037 26.1 1994 1404 24.9 
1931 4211 … 1963 2006 26.0 1995 1335 25.0 

(...) - Lipsă date 
Sursa: RTF: 1900-1955: estimaţii ale autorului pe baza ratei fertilităţii generale (din  

Retegan, 1962) (a se vedea textul); 
1956-1965: calcule ale autorului pe baza ratelor de fertilitate pe grupe  
de vârstă (din CNS, 1995); 

1966-1995: calcule ale autorului (a se vedea textul).  
Vârsta medie: 1900-1910 şi 1932-1938: calcule ale autorului pe baza distribuţiei  

născuţilor după grupa de vârstă a mamei (din Retegan, 1962); 
1956-1965: calcule ale autorului pe baza ratelor de fertilitate pe  
grupe de vârstă (din CNS 1995); 
1966-1995: calcule ale autorului (a se vedea textul). 
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şi sanitar nu a contribuit la creşterea ferti 
lităţii prin ameliorarea stării de sănătate a  
femeii, situaţie în care valorile RTF din  
anii ‘80 – cu puţin peste 6 copii la o femeie  
– ar reprezenta vârful atins vreodată de  
fertilitatea feminină în România. Gene 
raţiile 1853-1862 aveau la mijlocul anilor  
‘80 vârste de aproximativ 20-30 de ani,  
deci cele cu fertilitatea cea mai ridicată, şi  
ar fi beneficiat de efectele pozitive asupra  
fertilităţii pe care le-a avut amintitul pro 
gres general. Dacă ni s-ar atrage atenţia că  
în aceste raţionamente asupra analizei  
comparative a fertilităţii transversale şi  
longitudinale nu luăm în considerare  
particularităţile fenomenului pe provincii  
istorice şi îndeosebi situaţia din Transil 
vania, situaţie care ar putea fi diferită, vom  
menţiona că, în mod aparent surprinzător,  
nivelul natalităţii a fost în Transilvania mai  
mare decât în Vechiul Regat până aproape  
de mijlocul ultimului deceniu al secolului  
trecut (Figura 5), urmare probabilă tocmai  
a unei stări de sănătate mai bună, deter 
minată, la rândul ei, de avansul pe care îl  
avea această provincie istorică în dezvol 
tarea economică şi socială. 

Ajunşi în acest punct al analizei  
evoluţiilor trecute ale fertilităţii în Româ 
nia, câteva observaţii şi remarci ni se par  
indispensabile. 

Nu contestăm limitele demersului  
metodologic şi tehnic pe care l-am urmat în  
estimarea RTF înainte de anul 1956 şi, mai  
ales, pentru anii 1871-1899. Chiar dacă  
există o anumită logică în toată între 
prinderea noastră, prudenţa se impune în  
evaluarea rezultatelor. Estimarea RTF  
pornind de la valorile fertilităţii generale  
(1900-1956) este motivată de legătura  
dintre această măsură a fertilităţii şi ratele  
de fertilitate pe vârste. Prima dintre ele  
este, de fapt, media aritmetică ponderată a  
celor din urmă. Există, fireşte, efecte per 
turbatoare ale structurii. Dar chiar dimi 
nuate cu opt la sută (valoarea maximă a  
abaterii), credem că, fundamental, valorile  
estimate ale RTF sunt suficient de semni- 

ficative pentru finalitatea acestei părţi a  
studiului nostru. În fond, o diferenţă de 0.2- 
0.4 copii în cazul unor descendenţe de 5,5- 
6,1 copii la o femeie nu schimbă conclu 
ziile la care ajungem. Aceeaşi logică, la  
care se adaugă stabilitatea particulară a  
evoluţiilor, ne determină să credem că şi  
estimaţiile RTF pentru anii 1871-1899 pot  
fi luate în considerare, în lipsa altor infor 
maţii. Nu vedem nici un motiv potenţial  
pentru care remarcabilul paralelism al  
curbelor natalităţii şi RTF din anii 1900- 
1914 să nu fi existat şi între 1885 şi 1900. 

Validitatea demersului nostru şi,  
implicit, calitatea estimaţiilor rezultate pot  
fi apreciate şi prin compararea valorilor  
RTF estimate de noi cu cele calculate de  
Retegan, în studiul deja citat, pentru anii  
1905-1909 şi 1932-1936 (valori medii  
anuale): valori foarte apropiate în primul  
caz – 5014 născuţi la 1000 femei, respectiv  
5075 şi o diferenţă de circa cinci la sută  
pentru cea de-a doua perioadă – 3733  
comparativ cu 3964. 

Concluzia majoră care rezultă  
din datele şi analiza noastră şi pe care o  
avansăm ca ipoteză diferită de teza  
existentă în literatura demografică ro 
mânească (a se vedea, de pildă, Retegan,  
1962; Trebici, 1981; 1995, Trebici şi Ghi- 
noiu, 1986, ca şi propria noastră opinie an 
terioară (Gheţău, 1987)) este aceea că de 
clanşarea procesului de scădere a ferti 
lităţii în România nu a avut loc după  
primul război mondial ci la mijlocul  
anilor ‘80 ai secolului 19, deci cu circa  
35 de ani mai devreme decât credeam  
până acum. 

Examinând curbele natalităţii în  
perioada 1871-1915 în Vechiul Regat şi în  
Transilvania – figura 5 – putem nota  
remarcabila convergenţă a evoluţiei feno 
menului până la mijlocul ultimului deceniu  
al secolului trecut şi înscrierea valorilor  
natalităţii pe curbe destul de diferite în  
perioada următoare, până la primul război  
mondial: tendinţă netă de scădere în  
Transilvania şi o anumită stabilitate – valori 
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oscilând în jurul a 40 la mie – în Vechiul  
Regat. Chiar dacă nivelul fenomenului în  
primul deceniu al secolului nostru este – în  
ansamblul său -cu puţin inferior celui din  
anii ‘80 şi chiar ‘90, ezităm să vorbim de o  
declanşare a scăderii natalităţii în Vechiul  
Regat înainte de primul război mondial.  
Completând concluzia din paragraful pre 
cedent, credem că nu greşim afirmând  
că scăderea fertilităţii în România s-a  
declanşat la mijlocul anilor ‘80 ai  
secolului trecut, în Transilvania, şi s-a  
generalizat şi intensificat după primul  
război mondial. 

O observaţie nu lipsită de interes  
(şi care vine în sprijinul tezei declanşării  
scăderii natalităţii la 1885) se poate face  
asupra relaţiei dintre evoluţia natalităţii şi  
cea a nupţialităţii. Analizând evoluţia  
paralelă a celor două fenomene după 1900,  
Retegan menţionează influenţa redusă a 
nupţialităţii asupra fertilităţii şi faptul că  
“... relaţia de acelaşi sens dintre numărul  
căsătoriilor şi numărul născuţilor vii nu  
poate fi constatată în ţara noastră decât  
până în preajma primului război mondial  
“(1962, p. 53). După război, când Retegan  
apreciază că a început scăderea natalităţii  
în România, nu poate fi sesizată nici o co 
relaţie între cele două fenomene. În  
schimb, o legătură diferită de cea sesizată  
de Retegan pentru perioada 1900-1915 şi  
care este extrem de semnificativă pentru  
tranziţia fertilităţii în ţara noastră poate fi  
găsită înainte de 1900. Nupţialitatea se afla  
în scădere la 1885, când s-a produs dera 
pajul (preluând plastica expresie a lui  
Chesnais (1986)) natalităţii (figura 6), scă 
dere începută la 1879 şi rapidă după 1883,  
astfel că rata nupţialităţii a trecut de la 10,6  
căsătorii la 1000 locuitori în 1879 la 7,2 în  
anul 1897. Există o revenire a fenomenului  
după acest an şi în special în jurul anului  
1910, dar nivelul din 1879 nu mai este atins  
până la primul război mondial. Debutul  
scăderii natalităţii s-a produs deci pe fondul  
unui declin prealabil al nupţialităţii. 

Câteva succinte referiri la contextul socio 
economic în care fertilitatea românească s-a  
înscris pe drumul ireversibil al scăderii  
seculare ar putea fi utile cititorului. Perioa 
da dintre anul creării Statului Român Mo 
dern şi Marea Unire de la 1918 este carac 
terizată în felul următor de Hurezeanu şi  
Constantinescu (1996): “A fost o perioadă  
de acumulări şi de transformări calitative pe  
plan economic şi social, de profunde înnoiri  
politico-instituţionale şi de acumulări deci 
sive în viaţa naţională. Esenţa acestor  
înnoiri rezidă în modernizarea societăţii  
româneşti, în formarea civilizaţiei române  
moderne” (p.171) (Trad. V.G.). O serie  
întreagă de date şi informaţii furnizate de  
autori asupra dezvoltării agriculturii, in 
dustriei şi transporturilor, ca şi asupra  
creării sistemului monetar şi bancar, pieţei  
interne şi cadrului instituţional (Codul civil- 
1865, codul comercial-1875, codul vamal- 
1886 s.a.) (a se vedea şi Axenciuc, 1977)  
atestă progresele importante pe plan econo 
mic şi social din a doua jumătate a secolului  
trecut. La nivelul transformărilor sociale,  
evoluţiile din perioada respectivă au condus  
la o creştere importantă a muncii salariate.  
După Constantinescu (1977), la 1900 - pe  
ansamblul teritoriului - se înregistrau 800 
000-900000 muncitori agricoli şi argaţi,  
care se adăugau celor 300 000 de muncitori  
din industrie şi căile ferate. Toate aceste  
schimbări pe care le-a cunoscut ţara noastră  
în a doua jumătate a secolului trecut sunt  
elemente constitutive ale modernizării  
societăţii româneşti, proces indispensabil  
demarării declinului fertilităţii. 

În fine, nu este lipsit de interes a  
remarca faptul că nivelul fertilităţii ro 
mâneşti înainte de instalarea scăderii  
fenomenului era – după datele pe care le  
prezentăm în acest studiu – de circa 6  
copii la o femeie (Tabelul 1 şi figura 4),  
nivel similar cu cel apreciat a fi con 
stituit “platoul probabil foarte vechi” al  
fertilităţii franceze înainte de de 
clanşarea scăderii, la mijlocul secolului  
18, şi estimat de Calot (1991) la 5-6  
copii la o femeie. Pe de altă parte, în  
Anglia şi Ţara Galilor un nivel de 4,6 
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copii la o femeie se înregistra la 1850  
(Pressat, 1980) şi este de admis că acest  
nivel era mai mare la începutul seco 
lului trecut. Astfel de informaţii repre 
zintă repere extrem de importante pentru  
analiza tranziţiei fertilităţii în România în  
context european. 

Dacă luăm în considerare faptul  
că tranziţia demografică în Europa a 
început cu scăderea graduală a morta 
lităţii la începutul secolului 19 şi a 
continuat cu declanşarea declinului fer 
tilităţii în jurul anului 1880, în cele mai 
multe din populaţiile europene (mai 
devreme însă în Franţa), pentru a se  
ajunge la o nouă stare de echilibru  
a natalităţii şi mortalităţii, la valori scă 
zute şi determinând un ritm cvasista- 
ţionar de creştere a populaţiei (van de  
Kaa, 1987), putem afirma că tranziţia 
 demografică în România nu se înde 
părtează de modelul predominant euro 
pean în ceea ce priveşte epoca de înce 
put a scăderii fertilităţii şi mortalităţii.  
Curba descendentă a mortalităţii din  
figura 7 (ca şi cele din figurile 8 şi 9,  
pentru Vechiul Regat şi Transilvania)  
pare a fi bine instalată la 1870 şi este de  
admis – urmărindu-i alura – că originea  
scăderii se află în prima jumătate a  
secolului trecut. Mai dificil ni se pare a  
localiza în timp faza noului echilibru al  
natalităţii şi mortalităţii, anii ‘30  
neindicând tendinţe de stabilizare şi  
echilibru (ca în alte ţări europene (van  
de Kaa, 1987)) iar anii ‘50 şi ‘60 fiind  
marcaţi de evoluţii de excepţie ale  
natalităţii. Nu poate fi exclusă chiar  
ipoteza încheierii tranziţiei după 1989,  
dacă luăm în considerare aprecierile lui  
Chesnais (1986, p. 244). (În paranteză  
fie spus, teza începutului tranziţiei demo 
grafice în România la sfârşitul secolului 19,  
prin declanşarea – în acea perioadă – a scă 
derii mortalităţii (urmată de scăderea deca 
lată în timp a natalităţii, după primul război  
mondial), este infirmată de datele dispo 
nibile astăzi. Mortalitatea se afla în scădere 

încă la 1875 (deci înaintea demarării de 
clinului natalităţii – la 1885) şi, urmărind  
mişcarea fenomenului (figura 7 şi tabelul  
Al), este de admis că începuturile acestei  
evoluţii descendente şi deci a tranziţiei  
demografice în România se află la mijlocul  
secolului trecut, dacă nu cumva în prima  
jumătate a acestuia). 

O scurtă incursiune în cea mai completă  
lucrare consacrată tranziţiei demografice, în  
general, şi desfăşurării acesteia în 67 de  
ţări, inclusiv România (Chesnais, 1986), ne  
confirmă ipoteza declanşării scăderii ferti 
lităţii la 1885 şi nu după primul război  
mondial. Bazându-se pe o lungă serie de  
date asupra natalităţii şi mortalităţii în  
România, începând cu anul 1859, autorul  
plasează România în rândul ţărilor europene  
în care scăderea natalităţii a început după  
primul război mondial (p. 117), alături de  
Bulgaria, Grecia şi Iugoslavia. Examinând  
datele folosite de autor -şi care îndreptăţesc  
o astfel de concluzie, constatăm incoerenţe  
serioase faţă de datele pe care le folosim noi  
în acest studiu. Nu cunoaştem sursa exactă a  
datelor folosite de Chesnais, dar este evi 
dent că aceste date nu se referă la teritoriul  
actual al ţării. Iar faptul că datele acoperă şi  
anii celui de-al doilea război mondial,  
pentru care nu există informaţii statistice  
din surse naţionale, ridică alte semne de  
întrebare. Oricum însă, dacă autorul ar fi  
avut date asupra teritoriului actual al ţării  
concluzia lui ar fi fost, cu certitudine, dife 
rită. După cum se poate vedea în figura 10,  
există diferenţe semnificative între curbele  
natalităţii, datele lui Chesnais localizând  
scăderea natalităţii după primul război  
mondial în timp ce datele noastre plasează  
declanşarea scăderii la 1885. Similitudinea  
curbei natalităţii în România (datele noastre)  
şi Italia în perioada 1880-1914 este 
evidentă şi nu poate exista nici o 
argumentaţie pentru a plasa începutul scă 
derii natalităţii la 1885 în Italia şi la 1920 în  
România. Declanşarea scăderii fertilităţii  
româneşti la 1885 s-ar alinia astfel, folosind  
informaţiile şi aprecierile lui Chesnais (p.  
117), calendarului evoluţiilor din două ţări  
vecine, Ungaria şi Serbia, şi ar fi foarte 
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apropiată de evoluţiile din alte două ţări  
situate în aceeaşi regiune geografică - 
Polonia şi Rusia europeană, unde scăderea  
fertilităţii a început la 1900. 

Evoluţia fertilităţii 

Dacă scăderea este caracteristica  
dominantă a fertilităţii româneşti în acest  
secol, intensitatea şi particularităţile pe  
vârste ale acestei scăderi sunt conside 
rabile. 

Nedispunând pentru prima jumă 
tate a secolului nostru de rate de fertilitate  
pe grupe de vârstă decât pentru anii 1905- 
1909 şi 1932-1936 (valori medii), iată în  
tabelul 2 (şi figura 11) felul în care scă 
derea fertilităţii a avut loc la nivelul  
vârstelor în trei intervale de timp: de la  
1905-1909 până la 1932-1936, de la 1932- 
1936 până în 1956 şi din 1956 până în  
1966. 

Tabel 2 – Ratele de fertilitate pe grupe de vârstă şi RTF în anii 1905-1909, 1932-1936, 
1956 şi 1966 

Sursa: ratele fertilităţii: Retegan, 1962 şi 
Retegan, 1962; 1956 şi 1966: calcule 
 

Scăderea fertilităţii până la mij 
locul anilor ‘50 a fost o evoluţie ce poate fi 
apreciată drept “naturală”, în sensul 
absenţei unor factori de natură voluntaristă, 
cu acţiune direct orientată spre redu 
cerea nivelului fenomenului. Evoluţia 
descendentă este rezultatul aceluiaşi com 
plex de factori, de natură extrem de variată, 
care a determinat scăderea fenomenului în 
ansamblul populaţiilor europene, în pofida 
particularităţilor naţionale de intensitate şi 
plasare în timp a acestei scăderi. 

Perioadele 1905-1909/1932-1936 
şi 1932-1936/1956 sunt de întindere apro 
ximativ egală – 25 de ani – şi scăderea care 
se înregistrează la nivelul ratei fertilităţii 
generale este şi ea de intensitate similară în 
cele două intervale – circa 25 la sută. 
Există 

Anul (anii) 
Perioada  

Total 
15-49 ani  

15-19 
ani 

20-24 
ani 

25-29 
ani 

30-34 
ani 

35-39 
ani 

40-44 
ani 

45-49 
ani 

RTF 
 

Născuţi la 1000 femei 

1905-1909 
1932-1936 
1956 
1966 

155,8 
116,6 
89,9 
55,7 

67,2 
33,3 
52,5 
51,7 

269,1 
223,2 
180,4 
143,0 

241,0
197,3
155,9
98,2 

219,2
180,3
103,5
53,4 

135,3
104,4
58,8 
25,1 

73,2 
47,1 
23,8 
8,3 

10,0 
7,2 
2,7 
0,9 

5075
3964
2888
1929

Raport – în procente 

1932-36/1905-09 
1956/1932-36 
1966/1956 

74,8 
77,1 
62,0 

49,6 
157,7
98,5 

82,9 
80,8 
79,3 

81,9 
79,0 
63,0 

82,3 
57,4 
51,6 

77,2 
56,3 
42,7 

64,3 
50,5 
34,9 

72,0 
37,5 
33,3 

78,1 
72,9 
66,8 

CNS, 1995; RTF: 1905-1909 şi 1932-1936:  
ale autorului (a se vedea textul) 

însă deosebiri însemnate la nivelul grupelor  
de vârstă, după 25-29 ani, îndeosebi, scă 
derea fiind mai însemnată şi ascendentă în  
funcţie de vârstă în perioada 1932-36/1956  
comparativ cu intervalul precedent. Ferti 
litatea mai ridicată în 1956 la 15-19 ani ar  
putea fi pusă pe seama impactului schimbă 
rilor economice şi sociale din anii de după  
război asupra normelor ce dirijează com 
portamentul reproductiv al individului. 

Deşi al treilea interval la care ne 
am oprit în tabelul 2 este de numai zece  
ani, scăderea fertilităţii în interiorul aces 
tuia este mai importantă decât în celelalte  
două intervale. Nu trebuie omis însă faptul  
că suntem în prezenţa unei scăderi favo 
rizate decisiv de introducerea, în 1957, a  
accesului practic fără restricţie la întreru- 
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perea cursului sarcinii. Spunem scădere  
“favorizată”, pentru că, în mod cert, nu  
accesul la avort este cauza scăderii fertili 
tăţii. Presiunea factorilor socio-economici  
determinanţi ai reducerii numărului de  
copii în familie şi-a găsit însă în noua  
legislaţie un element favorizant indubitabil. 

În dorinţa de a estima ratele de  
fertilitate pe vârste pornind de la ratele pe  
grupe de vârstă în 1905-09, 1932-36 şi  
1956 am utilizat tabelele tip de fertilitate  
Coale-Trussell (Coaie şi Trussell, 1974),  
cei trei parametri de intrare fiind vârsta me 
die a femeilor la naşterea copiilor, dispersia  
şi raportul dintre rata fertilităţii la 15-19 şi  
cea de la 20-24 ani. Curbele ratelor de fer 
tilitate pe ani de vârstă pentru cele trei pe 
rioade sunt prezentate în figura 12. Chiar  
dacă o anumită prudenţă se impune în utili 
zarea acestor rate, credem că ele reprezintă  
un instrument extrem de valoros în orice 

tentativă de cunoaştere a fertilităţii româ 
neşti, mai ales pentru începutul secolului  
nostru. 

Curbele din figura 12 indică ni 
veluri şi fizionomii diferite, oglindind felul  
în care fertilitatea feminină pe vârste a  
trecut, pe parcursul unui secol, de la valori  
foarte ridicate la valori foarte scăzute. Re 
ducerii nivelului RTF de la 5,1 copii la o  
femeie la începutul secolului la doar 1,3 în  
1995 îi corespunde şi o contracţie semni 
ficativă a calendarului fenomenului, vârsta  
medie la naştere a femeilor trecând de la  
peste 29 la 25 de ani. O imagine mai com 
pletă asupra scăderii fertilităţii pe vârste în  
cele trei intervale reţinute în tabelul 2 ne o- 
feră curbele din figura 13. Menţionata scă 
dere mai importantă din intervalul 1932-36  
/1956 (comparativ cu intervalul precedent)  
este mai clar evidenţiată aici, ca şi verita 
bila “cădere” din perioada 1956-1966. 

Tabel 3 – Ratele de fertilitate pe grupe de vârstă şi RTF în anii 1966, 1967 şi 1989 
 

Anul 
Perioada 

Total 
15-49 

15-19 
ani 

20-24 
ani 

25-29 
ani 

30-34 
ani 

35-39 
ani 

40-44 
ani 

45-49 
ani 

RTF 

Născuţi la 1000 femei 
1966 
1967 
1989 

55,
7 
105,

51,7 
79,8 
59,3 

143,0 
251,8 
169,1 

98,2 
198,1 
118,0

53,4 
124,1 
58,8 

25,1 
59,7 
25,6 

8,3 
16,6 

7,1 

0,9 
1,2 
0,4 

1929 
3688 
2193 

Raport – în procente 
1967/1966 
1989/1967 
1989/1966 

189,
4 
62,

154,4 
74,3 
114,7 

176,1 
67,2 
118,3 

201,75
9,6 
120,2 

232,4 
47,4 
110,1 

237,8 
42,9 
102,0 

200,0 
42,8 
85,5 

133,3 
33,3 
44,4 

191,2 
59,5 
113,7 

Sursa: ratele de fertilitate: CNS, 1994a; RTF: calcule ale autorului (a se vedea textul) 

Evoluţiile de excepţie de după  
1966 sunt mai bine cunoscute, nu numai  
pentru că au acest caracter ci şi pentru că  
informaţiile de care dispunem sunt consi 
derabil mai bogate. Graţie prelucrării  
datelor asupra născuţilor vii după dubla  
clasificare – vârsta şi anul naşterii ma 
mei – se pot determina toate cele trei  
tipuri de rate de fertilitate pe vârste: în  
ani împliniţi, în ani împliniţi pe gene 
raţii (ani de naştere) şi după vârsta 

atinsă în cursul anului (deci şi pe  
generaţii). Datele publicate (CNS, 1994a  
şi volumele anuale “Născuţii vii în anul...”)  
încep cu anul 1968 şi sunt de primul tip.  
Cele pe care le-am determinat noi şi pe  
care le utilizăm în acest studiu sunt rate  
după vârsta atinsă în cursul anului şi  
încep cu anul 1966. Preferinţa pentru  
acest instrument de cuantificare a fertilităţii  
pe vârste este motivată – fundamental – de  
posibilitatea ce ne-o oferă de a analiza 
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fenomenul atât în plan transversal cât şi în  
plan longitudinal. În plus, constituie tipul  
de rate care ne permite o bună comparaţie  
internaţională, în ambele planuri menţio 
nate. Din raţiuni care ţin de comparabilitate  
cu datele dinainte de 1966, vom utiliza  
însă, în scurtele noastre consideraţii din  
această parte finală a subcapitolului, şi rate  
cincinale după vârsta în ani împliniţi. 

Evoluţia fertilităţii în România în  
perioada 1967-1989 este fundamental mar 
cată de politica pronatalistă forţată a ve 
chiului regim. Din perspectiva obiectivului  
studiului nostru, valorile excepţionale din  
anii 1967-1968 şi evoluţia contorsionată  
din anii următori (cu efecte la fel de brutale  
asupra structurii pe vârste a populaţiei) nu  
schimbă însă – după cum se poate vedea în  
figurile 1 şi 4 – tendinţa dominantă de scă 
dere a fenomenului. Aceste variaţii neobiş 
nuit de mari ar trebui să aibă, pe de altă  
parte, influenţe importante asupra fertili 
tăţii în plan longitudinal. 

Aruncând o privire asupra curbei  
scăderii fertilităţii în perioada 1956-1966 - 
figura 13- şi curbei creşterii acesteia în 

1967 faţă de 1966 – figura 14 – nu surprinde  
faptul că am asistat în 1967-1968 la creş 
terile cele mai mari tocmai la vârstele unde  
şi scăderea a fost mai însemnată înainte de  
1967. (Dacă există aceste evoluţii “com 
pensatorii” (ca sens nu şi ca intensitate),  
trebuie neapărat menţionată şi diferenţa  
fundamentală care le separă: vârstele a- 
proape identice la care au avut loc scăde 
rile, respectiv creşterile, aparţin unor femei  
din generaţii diferite). 

Scăderea reinstalată după verita 
bila explozie din 1967-1968 poate fi uşor  
rezumată dacă examinăm aceeaşi figură  
14: nivelul fenomenului în 1989 este mode 
rat superior celui din 1966 (RTF=2,19,  
respectiv 1,93 copii la o femeie, cu pre 
cizarea că prima valoare este cu puţin peste  
nivelul de înlocuire a generaţiilor, în timp  
ce a doua este sub acest nivel) dar se situ 
ează la doar nu cu mult peste jumătatea  
nivelului din 1967. 

Perioadei 1990-1995 ar trebui să-i  
acordăm un tratament particular, scăderea  
fertilităţii în aceşti ani fiind ea însăşi una  
de excepţie. 

Tabel 4 – Ratele de fertilitate pe grupe de vârstă şi RTF în anii 1989-1995 
 

Anul Total 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 RTF 
Perioada 15-49 ani ani ani ani ani ani ani ani  
Născuţi la 1000 femei 
1989 66,3 59,3 169,1 118,0 58,8 25,6 7,1 0,4 2193 
1990 56,2 51,5 145,2 97,8 46,4 19,4 5,5 0,4 1834 
1991 48,7 49,8 131,1 78,6 34,2 13,9 4,0 0,3 1567 
1992 46,6 47,4 127.1 77,1 31,1 12,9 3,7 0.2 1514
1993 44,3 47,0 124,6 74,2 28,3 11,4 3,2 0,3 1435 
1994 43,3 45,0 119,3 75,8 28,7 11,3 3,2 0,2 1404 
1995 41,1 42,0 109,5 73,4 29,4 11,0 3,1 0,2 1335
Raport –în procente 
1990/1989 84,8 86,8 85,9 82,9 78,9 75,8 77,5 100,0 83,6 
1991/1990 86,7 96,7 90,3 80,4 73,7 71,6 72,7 75,0 85,4 
1991/1989 73,5 84,0 77,5 66,6 58,2 54,3 56,3 75,0 71,5 
1995/1989 62,0 70,8 64,8 62,2 50,0 43,0 43,7 50,0 60,9
Sursa: ratele de fertilitate: CNS, 1995; 1996a; RTF: calcule ale autorului (a se vedea textul). 

Dacă era evident că, într-o anu 
mită proporţie, nivelul fertilităţii înainte de 

1990 era menţinut la un nivel relativ ridicat  
prin mijloace de natură coercitivă şi că o 
 
 

16                    REVISTA DE CERCETĂRI SOCIALE           1/1997
 



EVOLUŢIA FERTILITĂŢII IN ROMANIA  

dată cu abrogarea legislaţiei restrictive asu 
pra întreruperii sarcinii vom asista la o scă 
dere a acestuia, ipoteze realiste asupra in 
tensităţii scăderii şi eşalonării acesteia în  
timp nu se puteau avansa. Deteriorarea  
nivelului de viaţă, a calităţii asistenţei me 
dicale şi a întregului mediu socio-econo 
mic, mai ales în a doua parte a anilor ‘80,  
s-a adăugat de fapt factorilor (favorabili  
scăderii fertilităţii) care au acţionat şi  
înainte de 1967. 

Scăderea fertilităţii după anul 
are, cu certitudine, o componentă de 
terminată de factori existenţi înainte de 
şi a căror acţiune a fost, într-o anu 
mită măsură, împiedicată de lipsa mijloa 
celor contraceptive şi accesul restrictiv la  
întreruperea sarcinii, precum şi o a doua  
componentă, determinată de criza econo 
mică şi socială pe care o traversează Ro 
mânia, criză care s-a accentuat în ultimii  
ani şi ale cărei efecte negative asupra fer 
tilităţii sunt indiscutabile. Examinarea in 
tensităţii scăderii în 1990-1991, pe de o  
parte, şi în 1992-1995, pe de altă parte,  
evidenţiază această dublă sursă a evoluţiei  
descendente a fenomenului după 1989. 

La nivelul întregii perioade 1990- 
1995 scăderea valorii RTF este de aproape  
40 la sută comparativ cu anul 1989 (tabelul  
4). În proporţie de trei sferturi această  
scădere este localizată în primii doi ani,  
când – să ne amintim – nivelul de trai şi  
contextul socio-economic general nu erau  
mai deteriorate decât înainte de 1990. În  
schimb, acţiunea potenţială a factorilor de  
scădere, aflată în stare latentă înainte de  
1990, şi-a găsit circumstanţe extrem de  
favorabile de concretizare. Detalii asupra  
fizionomiei pe vârste a scăderii fertilităţii  
în perioada 1989-1995 şi o comparaţie a  
valorilor din 1995 cu cele din 1966 pot fi  
găsite în figura 15. 

Spuneam că evoluţia fertilităţii în  
România în perioda postbelică este una de  
excepţie, fiind – în bună parte – rezultatul  
unor factori de natură voluntaristă, ceea, ce  
îngreunează considerabil analiza compa- 

rativă. 
Anii ‘50 şi chiar prima jumătate a  

anilor ‘60 au fost ani de creştere a fertili 
tăţii în cele mai multe din ţările europene.  
Mai precis, este vorba de recuperarea naş 
terilor amânate în anii celui de-al doilea  
război mondial. După cum se poate remar 
ca în figurile 16, 17 şi 18, recuperarea a  
fost – cu mici particularităţi – o caracte 
ristică atât a ţărilor din Europa de Vest, cât  
şi a celor din Nordul şi Sudul continentului.  
Europa de Est nu a făcut nici ea excepţie de  
la această evoluţie a fenomenului. 

Procesul de recuperare s-a oprit la  
mijlocul anilor ‘60 (United Nations, 1992)  
şi fertilitatea s-a înscris rapid într-o mişcare  
descendentă extrem de puternică, în numai  
zece ani nivelul RTF coborând sub cel de  
la începutul anilor ‘50 (Un mic decalaj al  
evoluţiilor poate fi sesizat în Europa de  
Sud). Valorile de după anul 1975 sunt net  
descendente în Europa de Sud, situându-se  
sub 1,5 în anii ‘90, manifestă o anumită  
stabilitate în Europa de Vest, între 1,5 si 2  
copii la o femeie şi cunosc un reviriment în  
a doua parte a anilor ‘80 în Europa de  
Nord, în Suedia depăşind chiar nivelul de 2  
copii la o femeie. 

Poate fi găsită vreo paralelă între  
aceste evoluţii şi cele din România? Figura  
19, în care am reţinut evoluţiile tipice din  
cele trei regiuni ale Europei şi am adăugat- 
o şi pe cea din ţara noastră, poate oferi un  
răspuns la această întrebare. Atunci când în  
celelalte ţări europene fertilitatea era în  
creştere – anii ‘50 şi prima jumătate a anilor  
‘60, în România fenomenul cunoştea o scă 
dere rapidă şi de mare amploare; în anii  
stopării creşterii în celelalte ţări şi relan 
sării scăderii, în ţara noastră fertilitatea  
descria neobişnuita creştere de după anul  
1966; nici evoluţiile ulterioare din ţara  
noastră nu se înscriu în modelul tipic euro 
pean, exceptând nivelul similar al RTF din  
România şi ţările sud-europene în ultimii  
ani, nivel situat în jur de 1,2-1,3 copii la o  
femeie (Figura 17), inferior celui din ţările  
Europei de Vest şi Nord (Figurile 16 şi 18). 
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O ultimă problemă asupra căreia  
dorim să ne oprim în contextul evoluţiei  
RTF în România, este cea a raportului din 
tre valoarea efectivă a RTF şi cea pe care o  
implică asigurarea înlocuirii generaţiilor  
(RTFIG). 

Calculul RTFIG s-a făcut după formula 1 /  
(Kf. Sm), unde: Kf reprezintă ponderea năs 
cuţilor de sex feminin iar Sm este proba 
bilitatea feminină de supravieţuire de la 

naştere la vârsta medie a femeilor la naş 
terea copiilor, în anii respectivi. Proba 
bilităţile de supravieţuire s-au determinat pe  
baza tabelelor de mortalitate din anii 1899- 
1901 (Sanielevici, 1921) şi 1912 (Sanie- 
levici şi Mihoc, 1932) – pentru calculul  
RTFIG în anii 1905-1909, şi pe baza  
tabelelor de mortalitate din anii 1956, 1961,  
1963, 1964-67 şi a seriei de tabele trianuale  
1970/72-1993/1995 elaborate de CNS – 
pentru calculul RTFIG în anii 1956-1995. 

Tabel 5 – Valoarea efectivă a RTF şi cea care ar asigura înlocuirea generaţiilor (RTFIG),  
la începutul secolului şi în perioada 1956-1995 

 

Diferenţa RTF-RTFIG Anul RTF RTFIG Vârsta medie la 
naştere – ani Copii la 1000 femei În% 

1905-1909 5075 3545 29.2 1530 30.1 
1956 2888 2332 27.7 556 19.3 
1960 2334 2289 26.6 45 1.9 
1965 1906 2194 26.0 -288 -15.1 
1970 2899 2192 26.7 707 24.4 
1975 2596 2169 26.0 427 16.4 
1980 2429 2142 25.3 287 11.8 
1985 2311 2135 25.2 176 7.6 
1990 1834 2131 25.5 -297 -16.2 
1995 1335 2134 25.0 -799 -59.8 
   
Sursa: Calcule ale autorului (a se vedea textul). 

După cum se ştie, valoarea RTFIG  
nu ia în considerare decât raportul dintre  
cele două sexe la naştere şi mortalitatea  
feminină în perioada fertilă a vieţii, expre 
sia acesteia din urmă fiind probabilitatea de  
supravieţuire de la naştere la vârsta medie a  
femeilor la naşterea copiilor. Deoarece ra 
portul dintre sexe la naştere nu are variaţii  
importante, valoarea RTFIG este practic  
determinată de nivelul mortalităţii: cu cât  
această mortalitate este mai mică, cu atât şi  
valoarea RTFIG este mai scăzută, ceea ce  
înseamnă că înlocuirea generaţiilor (şi deci  
evoluţia unei populaţii) poate fi asigurată şi  
cu un nivel mai scăzut al fertilităţii. 

În condiţiile mortalităţii extrem de  
ridicate de la începutul secolului nostru,  
valoarea RTFIG era de 3,55 copii la o fe 
meie (tabelul 5). Dacă ţinem cont de faptul 

că în condiţiile mortalităţii de astăzi va 
loarea aceluiaşi indicator este de numai  
2,13 copii la o femeie, putem uşor evalua  
rolul pozitiv pe care 1-a jucat scăderea mor 
talităţii în raportul dintre nivelul fertilităţii  
şi creşterea populaţiei. Figurile 20 şi 21 ne  
permit a avea o viziune asupra raportului  
RTF / RTFIG în toată perioada 1955-1995,  
perioadă în care sub impactul scăderii mor 
talităţii valoarea RTFIG a scăzut continuu,  
de la 2,33 la 2,13 copii la o femeie, în timp  
ce RTF a cunoscut valori aflate atât peste  
cât şi sub nivelul RTFIG, diferenţa ajun 
gând la -60 la sută în 1995. 

Pentru a putea plasa valorile  
RTFIG din România în context european,  
vom menţiona că în anul 1905 indicatorul  
era în Olanda, Norvegia ori Suedia de 2,6- 
2,7 copii la o femeie, în 1955 de 2,1-2,2 iar 
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la sfârşitul anilor ‘80 se situa la 2,08-2,09  
copii la o femeie (Sardon, 1990a;1990b),  
nivel similar cu cel de astăzi şi extrem de  
apropiat de cel care ar rezulta în condiţiile  
unei mortalităţi feminine nule între 0 şi 50  
ani – 2,05 copii la o femeie. 

Rezumând evoluţia fertilităţii ro 
mâneşti în ultimii 125 de ani, vom face ur 
mătoarele aprecieri: 

– informaţiile disponibile astăzi scot în evi 
denţă o declanşare mai timpurie a pro 
cesului de scădere a fertilităţii româneşti  
în raport cu ceea credeam pornind de la  
informaţiile ce au drept punct iniţial anul  
1900; 

– valorile RTF înainte de începutul decli 
nului fenomenului depăşeau cu puţin 6  
copii la o femeie, nivel similar cu cel din  
alte populaţii europene; 

– putem distinge patru faze ale scăderii fer 
tilităţii în România, diferite ca întindere  
şi particularităţi de natură cauzală: 1885- 
1956, 1957-1966, 1967-1989 şi 1990- 
1995; 

– nivelul actual al fertilităţii reprezintă mai  
puţin de 1/4 din nivelul anterior declan 
şării scăderii, iar vârsta medie a femeilor  
la naşterea copiilor s-a redus, în aceeaşi  
perioadă, de la aproape 30 la 25 de ani; 

– procesul scăderii a fost puternic pertur 
bat, după mijlocul anilor ‘50, de măsuri  
voluntariste care au trecut de la acces  
neîngrădit la restricţii draconice în ceea ce  
priveşte întreruperea cursului sarcinii  
şi contracepţia; 

– evoluţiile din ultimii ani poartă amprenta  
crizei economice şi sociale prin care  
trece România în tranziţia de la dictatura  
comunistă la democraţie, stat de drept şi  
economie de piaţă. 

Viziunea longitudinală a 
fenomenului 

Motivaţia abordării 

Instrumentele specifice analizei  
transversale a fertilităţii permit o bună cu 
noaştere a conjuncturii acesteia. Dar ceea  
ce ne arată aceste instrumente – la nivelul  
ratelor de fertilitate pe vârste într-un an  
calendaristic, de pildă – reprezintă de fapt  
rezultatul comportamentului şi deciziilor în  
materie de număr de copii în familie ale 35  
de generaţii feminine, de cupluri. O parte  
din aceste generaţii se află la începutul pe 
rioadei fertile a vieţii, o altă parte la sfâr 
şitul acesteia. Ratele transversale sunt deci  
secvenţe ale formării descendenţei finale  
(numărul de copii pe care îi naşte o  
femeie pe parcursul întregii perioade  
fertile a vieţii) în sânul generaţiilor femi 
nine. Ce loc şi ce semnificaţie au aceste  
valori prin prisma “planului” cuplurilor  
asupra numărului de copii ne sunt însă  
necunoscute. Rata totală de fertilitate în 
cearcă să confere informaţiilor transver 
sale, anuale, o semnificaţie longitudinală  
dar ipotetică, fictivă. Ea nu reprezintă  
descendenţa finală a unei generaţii reale şi  
depinde nu numai de “planul” generaţiilor  
care se află la vârste fertile în anul res 
pectiv, ci şi de schimbările care au loc în  
timp, la nivelul generaţiilor, în ceea ce  
priveşte vârsta la care femeile nasc (calen 
darul fertilităţii) (a se vedea, pentru un plus  
de detalii şi exemplificări, Bourgeois- 
Pichat, 1976 şi Calot, 1990). În condiţii de  
evoluţie aproximativ liniară a fertilităţii  
(ceea ce se întâmplă extrem de rar), o  
anumită legătură poate fi găsită între RTF  
şi descendenţa finală (DF): RTF dintr-un an  
calendaristic (A) ar trebui să fie apropiată  
de valoarea DF a generaţiei G născute în  
anul A-vm(G), vm(G) fiind vârsta medie la  
naşterea copiilor a femeilor din generaţia G  
(Figura 22). 

Putem deci afirma că în analiza 
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fertilităţii feminine abordarea longitudinală  
este esenţială nu numai pentru înţelegerea  
evoluţiei în timp a fenomenului, ci şi pen 
tru corecta evaluare şi interpretare a infor 
maţiilor transversale. 

Nevoia aprecierii evoluţiei de  
lungă durată a fertilităţii româneşti recur 
gând la viziunea longitudinală este şi ea  
motivată de raţiunile menţionate. Există  
însă şi un alt argument în cazul României.  
Evoluţiile de după 1960 şi, mai ales, de  
după 1966 sunt evoluţii de excepţie prin  
amplitudinea schimbărilor şi o serie de  
întrebări nu pot primi răspuns decât recur 
gând la longitudinal: care sunt generaţiile  
cele mai afectate de schimbările menţio 
nate?; ce amploare are impactul acestora?;  
poate fi detectată o legătură între manifes 
tările transversale şi cele longitudinale? 

Date. Metoda folosită 

Informaţiile asupra fertilităţii ge 
neraţiilor pot avea, în România, două surse:  
recensămintele populaţiei şi elaborarea de  
calcule pornind de la anumite date trans 
versale (fără a ne referi la anchetele spe 
cializate). 

În primul caz, dispunem de date  
asupra descendenţei atinse la data recen 
sământului (numărul mediu de copii năs 
cuţi vii de o femeie până la data recen 
sământului), ceea ce înseamnă, pentru fe 
meile având 50 de ani şi peste, descendenţe  
finale. Limitele acestui tip de date sunt  
evidente: nu putem analiza constituirea în  
timp a descendenţei finale iar informaţiile  
se referă numai la femeile aflate în viaţă la  
data recensământului. Oricum însă, valoa 
rea lor este incontestabilă. 

În cazul al doilea, fertilitatea ge 
neraţiilor se poate determina din date  
transversale, calculând – pentru fiecare an  
calendaristic – rate de fertilitate pe vârste,  
acestea fiind vârste atinse în cursul anu 
lui şi nu vârste în ani împliniţi, decu 
pând apoi ratele proprii fiecărei generaţii şi  
constituind fertilitatea acestora. După cum 

se poate uşor observa, această metodă re 
clamă date de un anumit tip (distribuţia  
anuală a născuţilor vii după vârsta şi anul  
naşterii mamei, precum şi populaţia fe 
minină pe vârste la începutul şi sfârşitul  
anului) şi – ceea ce este extrem de impor 
tant şi nu facil – pe o lungă perioadă de  
timp. Avantajele metodei sunt considera 
bile în raport cu precedenta. 

Abordarea noastră este de tipul al  
doilea, utilizând însă şi date provenite de la  
recensămintele populaţiei. 

Prelucrarea datelor asupra numărului de  
născuţi după dublul clasament se face în  
ţara noastră începând cu anul 1966, ceea ce  
ne-a permis determinarea ratelor de ferti 
litate pe vârste (atinse în cursul anului) în  
anii 1966-1995. În diagrama lui Lexis  
(Figura 23), suprafaţa generală de referinţă  
este ACDF, ratele fiind plasate în spaţiul  
BCDE. Avem deci rate pentru 30 de ani  
calendaristici. Dacă ţinem cont că perioada  
fertilă a vieţii este limitată (în cercetarea  
demografică şi practica statistică) la 35 de  
ani (15-49 ani), vom observa că spaţiul  
nostru nu este prea mare pentru o abordare  
longitudinală. Îi putem însă mări dimen 
siunea cognitivă recurgând la extrapolări,  
interesul nostru fiind acela de a obţine seria  
completă a ratelor de fertilitate pentru un  
număr cât mai mare de generaţii feminine.  
Pentru generaţiile 1928-1950, care aveau la  
începutul anului 1966 vârste cuprinse între  
37 şi 15 ani (segmentul Bb), am estimat  
ratele de fertilitate pentru vârstele fertile  
dinainte de 1966 pornind de la descen 
denţele atinse la începutul anului 1966  
(obţinute prin translarea celor de la 15 mar 
tie 1966, data recensământului) şi structura  
pe vârste a fertilităţii în anul 1966. Am  
estimat în felul acesta ratele de fertilitate  
din triunghiul a’bB. 

La partea opusă a spaţiului transversal  
BCDE, problema care a impus o soluţie a  
fost aceea de a estima fertilitatea pe vârste,  
după anul 1995, a unui număr cât mai mare  
de generaţii dintre cele aflate în acest  
spaţiu. Metoda pe care am folosit-o este cea  
la care se recurge în general în situaţii de 
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acest gen: adoptarea ratelor de fertilitate din  
ultimul an, 1995 în cazul nostru. Deşi gene 
raţiile pentru care se estimează fertilitatea  
din partea a doua a intervalului fertil prin  
extrapolare sunt cele la care ponderea fer 
tilităţii astfel estimate nu depăşeşte 20 la  
sută din descendenţa finală, ceea ce ar fi  
însemnat în cazul nostru generaţiile 1946- 
1967, am considerat că în contextul actual  
al fertilităţii româneşti şi al celui care se  
întrevede pentru următorii ani putem adău 
ga şi generaţiile 1968-1970, chiar dacă în  
cazul acestora ponderea fertilităţii extrapo 
late depăşeşte 20 la sută. Pornind de la fer 
tilitatea generaţiilor 1946-1970 realizată  
până la sfârşitul anului 1995 – în De, am  
obţinut deci fertilitatea din întregul triunghi  
Dde. 

La terminarea ansamblului calculelor 
noastre, dispunem de întreaga serie a ratelor 

de fertilitate pe vârste pentru generaţiile  
1928 -1970, ceea ce corespunde ariei a’cdf. 

Evoluţia fertilităţii pe generaţii 

Am grupat în tabelul 6 cei doi  
indicatori fundamentali ai fertilităţii gene 
raţiilor feminine 1928-1970, descendenţa 
finală şi vârsta medie a femeilor la naşterea  
copiilor, precum şi ponderile celor trei  
segmente ale descendenţelor finale – ferti 
litatea realizată până la recensământul din  
1966, cea efectiv avută în anii 1966-1995 şi  
cea estimată după 1995. Pentru comparaţie,  
am adăugat şi valorile descendenţei finale  
ale unor generaţii dinainte de 1928, valori  
având drept sursă recensământul popu 
laţiei. O anumită prudenţă se impune în 
 

Tabel 6 – Indicatori ai fertilităţii pe generaţii în Romania 
 

Proporţia (%) DF realizare 
Generaţia Descendenţa finală (DF) 

– născuţi la 1000 femei 
Vârsta medie la –

naştere – ani Înainte de 
1966 

În anii 1966-
1995 

După 1995 
(Estimare) 

1853-62 
1875 
1880 
1885 
1890 
1895 
1900 
1905 
1910 
1915 
1920 
1925 
1928 
1929 
1930 
1931 
1932 
1933 
1934 
1935 
1936 
1937 

4860 
4744 
4712 
4428 
4149 
3716 
3641 
3484 
3233 
2964 
2698 
2473 
2330 
2319 
2293 
2293 
2299 
2291 
2337 
2339 
2327 
2347 

… 
... 

… 
... 
… 
... 
… 
… 
… 
… 
… 
… 

26.1 
26.2 
26.4 
26.5 
26.6 
26.7 
26.8 
26.8 
26.7 
26.7 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

93.2 
90.8 
88.2 
85.1 
81.8 
78.3 
73.9 
69.9 
66.1 
61.2 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
6.8 
9.2 
11.8 
14.9 
18.2 
21.7 
26.1 
30.1 
33.9 
38.8 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
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Proporţia (%) DF realizate 
Generaţia 

Descendenţa finală 
(DF) – născuţi la 

1000 femei – 

Vârsta medie la –
naştere – ani Înainte de 

1966 
În anii 

1966-1995 
După 1995 
(Estimare) 

1938 2365 26.7 56.1 43.9 - 
1939 2393 26.6 51.0 49.0 - 
1940 2440 26.5 45.3 54.7 - 
1941 2438 26.3 39.6 60.4 - 
1942 2426 26.1 34.1 65.9 - 
1943 2459 25.9 27.6 72.4 - 
1944 2477 25.7 21.8 78.2 - 
1945 2469 25.5 15.3 84.7 - 
1946 2486 25.3 9.7 90.3 - 
1947 2434 25.1 4.9 95.1 - 
1948 2439 25.1 1.8 98.2 * 
1949 2472 25.0 0.5 99.5 * 
1950 2401 25.2 0.1 99.9 * 
1951 2366 25.2 - 99.9 0.1 
1952 2316 25.2 - 99.9 0.1 
1953 2286 25.1 - 99.8 0.2 
1954 2279 25.1 - 99.6 0.4 
1955 2257 25.0 - 99.4 0.6 
1956 2245 24.9 - 99.1 0.9 
1957 2240 24.8 - 98.8 1.2 
1958 2210 24.6 - 98.3 1.7 
1959 2196 24.6 - 97.8 2.2 
1960 2148 24.5 - 97.1 2.9 
1961 2106 24.4 - 96.1 3.9 
1962 2030 24.2 - 94.9 5.1 
1963 2009 24.1 - 93.6 6.4 
1964 1950 24.0 - 91.7 8.3 
1965 1876 24.0 - 89.4 10.6 
1966 1791 24.1 - 86.3 13.7 
1967 1638 24.2 - 81.6 18.4 
1968 1586 24.3 - 77.0 23.0 
1969 1541 24.4 - 71.4 28.6 
1970 1503 24.5 - 64.8 35.2 
(...) – Lipsă date 
(-) – Nu este cazul 
(*) – sub 0,05 la sută 
Sursa: 1853-1862: recensământul din 1912 (calcule ale autorului, pe baza datelor din 

Scărlătescu,1921); 
1875-1925: recensământul din 1966 (DCS, 1970); 
1928-1970: calcule ale autorului (a se vedea textul). 

această comparaţie, având în vedere parti 
cularităţile de conţinut ale celor două tipuri  
de descendenţe finale. Precizăm, pe de altă  
parte, că descendenţele finale determinate 

sunt descendenţe finale brute şi nu nete,  
mortalitatea nefiind luată în considerare,  
ceea ce corespunde practicilor interna 
ţionale în domeniu. 
 
 

22                                 REVISTA DE CERCETĂRI SOCIALE                         1/1997 



EVOLUŢIA FERTILITĂŢII ÎN ROMÂNIA  

Determinarea descendenţelor nete implică  
utilizarea tabelelor de mortalitate pe ge 
neraţii (tabele încă inexistente în ţara  
noastră) (A se vedea Pressat, 1972, pentru  
detalii de natură tehnică). Pentru a ilustra  
diferenţele potenţiale dintre descendenţele  
brute şi cele nete am utilizat probabilităţile  
de supravieţuire din tabela de mortalitate a  
anului calendaristic G+VMN, G fiind anul  
naşterii generaţiei iar VMN reprezentând  
vârsta medie la naştere în generaţia respec 
tivă. Impactul mortalităţii este considerabil,  
mai ales la generaţiile 1928-1940 (Figura 24). 

După cum se poate remarca, pon 
derea fertilităţii din anii 1966-1995 repre 
zintă peste 80 la sută din valorile des 
cendenţelor finale ale unui număr relativ  
mare de generaţii feminine, 1944-1968,  
ceea ce asigură acestora un grad ridicat de  
exactitate nu numai la nivelul descendenţei  
finale ci şi la nivelul ratelor pe vârste. 

Valorile din tabel şi curba descen 
denţelor din figura 25 permit constatări de  
interes şi importanţă deosebite (Descen 
denţele generaţiilor 1875-1900, care aveau  
vârste de peste 60 de ani la recensământul  
din 1966, subestimează în mod cert nivelul  
real al fertilităţii acestor generaţii, în spe 
cial pe seama mortalităţii feminine dife 
renţiale în funcţie de numărul de copii năs 
cuţi (extrem de sugestive fiind în acest sens  
scăderile descendenţei finale ale aceloraşi  
generaţii la recensămintele din anii 1966,  
1977 şi 1992, clar evidenţiate în figura 26,  
ca şi elocventa creştere a mortalităţii femi 
nine, în perioada dintre ultimele două re 
censăminte, în funcţie de numărul de copii  
născuţi la generaţiile 1920-1925 (Figura  
27); prudenţa se impune deci în analiza  
datelor din tabel). 

Scăderea de lungă durată a ferti 
lităţii este semnificativ ilustrată de evoluţia  
descendenţei finale a generaţiilor feminine.  
Dacă generaţiile 1853-1862 au avut o  
descendenţă finală de şase născuţi la o  
femeie iar RTF avea o valoare similară  
la 1885, este foarte probabil ca această 

valoare să reprezinte nivelul, stabil, al  
fertilităţii româneşti dinaintea declan 
şării scăderii fenomenului, la sfârşitul  
secolului trecut. După cum se poate re 
marca, tendinţa de scădere este netă. În 
flexiunea care perturbă, conjunctural, dez 
voltarea “normală” a curbei, plasată înde 
osebi la generaţiile 1935-1955, nu schimbă  
tendinţa de lungă durată descrisă de  
fenomen la nivelul a peste 100 de generaţii.  
Ea este însă extrem de importantă din  
perspectiva felului şi măsurii în care factori  
de natură voluntaristă au putut influenţa  
evoluţia fertilităţii în plan transversal şi  
schimba nivelul descendenţei finale a unui  
număr de generaţii. Suntem, cu certitudine,  
în faţa unei situaţii unice în populaţiile  
europene (şi, probabil, nu numai), când  
evoluţia de lungă durată a fertilităţii este  
schimbată semnificativ la nivelul descen 
denţei finale a unui mare număr de gene 
raţii. Practic, după cum se poate observa în  
figura 25, generaţiilor feminine născute  
între a doua jumătate a anilor ‘30 şi ‘60 li  
s-a schimbat “soarta” fertilităţii: din ge 
neraţii care în mod cert nu ar fi atins o des 
cendenţă finală superioară pragului de înlo 
cuire, în generaţii care au realizat o descen 
denţă superioră acestui prag. Că suntem în  
faţa unor schimbări de excepţie şi în con 
text european reiese din examinarea cur 
belor evoluţiei descendenţei finale a gene 
raţiilor 1935-1960 în România şi în ţări 
reprezentative din Europa de Vest – figura  
28. În timp ce în aceste din urmă ţări gene 
raţiile 1935-1950 au cunoscut o reducere  
netă a descendenţei, în România evoluţia a  
fost opusă. 

Descendenţa generaţiilor 1928- 
1933, marcată sensibil în plan transversal  
de scăderea rapidă şi importantă a ferti 
lităţii în perioada 1957-1966 când aceste  
generaţii se aflau la vârstele cele mai fer 
tile, este mai mică decâ cea a generaţiilor  
mai tinere 1934-1951 şi manifestă o ten 
dinţă de scădere. Cei zece ani de scădere a  
fertilităţii, 1957-1966, se regăsesc deci în  
evoluţia descendenţelor finale ale acestor 
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generaţii. 
Creşterea valorilor descendenţei la  

generaţiile născute după 1935 este rezul 
tatul cert al măsurilor legislative luate în  
1966 şi al efectelor acestora asupra ferti 
lităţii în anii următori. Să nu omitem faptul  
că generaţiile la care se înregistrează des 
cendenţele cele mai mari, generaţiile 1940- 
1950, aveau în 1966 şi anii următori vârste  
de 15-25 ani, unde creşterile fertilităţii au  
fost cele mai importante. Putem deci spune  
fără rezerve că valorile mai mari ale des 
cendenţelor generaţiilor 1940-1950 sunt  
rezultatul exclusiv al creşterii considerabile  
a fertilităţii după 1966. 

Generaţiile născute după 1950 nu  
s-au aflat sub influenţa “şocului” din 1967  
şi anii următori iar fertilitatea lor a fost în  
scădere, curba descendenţelor finale cobo 
rând rapid, astfel că generaţiile născute  
după 1960 au descendenţe inferioare pra 
gului de înlocuire. 

Privind curba descendenţelor fi 
nale ale generaţiilor 1880-1925, pe de o  
parte, şi valoarea descendenţei generaţiei  
1970, pe de altă parte, şi amintindu-ne că  
valoarea RTF a fost în 1995 de 1,3 copii la  
o femeie şi va fi şi mai mică în 1996, este  
uşor de remarcat că o extrapolare a curbei  
din punctul corespunzător anului 1928 ar  
conduce, pentru anii 1996-1997, la o va 
loare a descendenţei finale cu puţin peste  
1000 de copii la 1000 de femei. Dacă  
desenul real al curbei, diferit de cel extra 
polat, are o semnificaţie şi implicaţii demo 
grafice şi socio-economice mai degrabă  
pozitive ori mai degrabă negative, este o  
problemă extrem de complexă. 

Vârsta medie la naştere a înre 
gistrat o scădere la generaţiile 1940-1950  
(având în vedere tocmai vârstele la care  
aceste generaţii erau după anul 1966).  
Există un anumit paralelism între evoluţia  
vârstei medii la generaţiile 1940-1950  
(figura 29) şi evoluţia vârstei medii în anii  
1960-1970 (figura 30). 

Extrem de instructive şi unice ni  
se par a fi curbele ratelor de fertilitate pe 

vârste ale generaţiilor 1928-1970 (figura  
31). La nu mai puţin de 35 de generaţii din  
cele 43 pentru care avem întreaga serie a  
ratelor de fertilitate pe vârste, calendarul  
fertilităţii poartă – într-un grad mai mare  
sau mai mic – amprenta măsurilor restric 
tive luate în 1966 şi/ori a celor de aplicare  
şi mai brutală a acestor măsuri, adoptate în  
1973 şi 1984. Credem că nu exagerăm  
afirmând că în cazul generaţiilor 1928- 
1945 se poate vorbi de o veritabilă mutilare  
a curbei fertilităţii pe vârste şi este uşor de  
imaginat ce se poate afla în spatele acestor  
deformări, la nivelul femeii, al cuplului şi  
al copilului, nedorit în multe cazuri: 

Modificările importante survenite  
în calendarul fertilităţii generaţiilor se  
regăsesc în structurarea formării descen 
denţei pe vârste. Schimbările care au avut  
loc în ponderile descendenţei finale atinse  
la 25 şi 30 de ani – figura 32 – sunt şi ele  
expresia vârstei la care s-au aflat genera 
ţiile respective în 1967 şi următorii câţiva  
ani. Acest impact diferit în funcţie de  
vârsta avută la mijlocul anilor ‘60 (a se  
vedea şi figura 33) explică şi schimbările  
importante pe care le înregistrează ponde 
rea fertilităţii la vârstele de 15-25 şi 26-35  
ani (figura 34). Este vorba de schimbări  
care au modificat însuşi tipul de fertilitate  
al unor generaţii feminine (a se vedea pen 
tru detalii Nations Unies, 1965), modelul  
caracteristic al fertilităţii româneşti – 
”precoce” (cu valoare maximă înainte de  
25 de ani), fiind înlocuit cu cel “etalat”  
(valori aproximativ egale în grupele de  
vârstă 20-24 şi 25-29 ani) sau chiar  
“tardiv”, cu valoare maximă în grupa de  
vârstă 25-29 ani. 

Remarci finale 

Evoluţia de excepţie a fertilităţii  
româneşti în ultimele patru decenii îşi  
găseşte echivalent în remodelarea curbei  
fertilităţii unui număr de generaţii fe- 
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minine, dimensiunea acestei remodelări  
(vizând mărimea descendenţei finale,  
constituirea acesteia pe vârste şi vârsta  
medie la naştere) fiind variabilă în funcţie  
de vârsta la care se aflau femeile din gene 
raţiile respective în anii 1967-1968 şi chiar  
în următorii câţiva ani în care la nivelul  
transversalului au intervenit creşteri deose 
bit de mari ale fertilităţii. O dată cu reve 
nirea la valori scăzute ale fertilităţii, în anii  
‘80 şi, îndeosebi, ‘90, descendenţele finale  
cunosc o reducere, plasându-se sub pragul  
de înlocuire (generaţiile născute după  
1960). 

Dacă nivelul fertilităţii înainte de  
anul 1990 asigura o valoare a RTF egală  
sau cu puţin peste cea de înlocuire a gene 
raţiilor, evoluţia fenomenului după 1989 a  
coborât nivelul acestui indicator sintetic la  
doar 1,3 copii la o femeie, departe de  
valoarea de înlocuire. 

Luând în considerare nivelul ferti 
lităţii din ultimii ani, contextul socio-eco 
nomic care 1-a generat şi perspectivele  
acestui context pe termen mediu, apare  
evident faptul că şansele de redresare a  
fenomenului şi, mai ales, apariţia unui  
impact al acestei redresări asupra descen 
denţei finale sunt îndepărtate. Un context  
socio-economic diferit de cel actual, în  
bine, ar trebui să aibă efecte pozitive asu 
pra fertilităţii dar rămân câteva necunos 
cute: cât de mare trebuie să fie această  
redresare pentru a avea efecte asupra  
fertilităţii, cu ce decalaj, în timp, aceste  
efecte ar urma să apară şi în ce fel noile  
realităţi economice şi sociale vor  
influenţa fertilitatea. În primul caz, nu  
trebuie omis faptul că nici contextul eco 
nomic dinainte de 1990, mai puţin dete 
riorat decât cel actual, nu constituia unul  
favorabil familiei cu copii. Nivelul fertili 
tăţii din anii 1962-1966, ca şi cel din 1983,  
reflectă acest lucru. Este deci de admis că  
numai o redresare economică de substanţă,  
capabilă să asigure unui cuplu reprezen 
tativ condiţii de viaţă care să-i permită a 

creşte doi copii, ar putea schimba semnifi 
cativ evoluţia şi nivelul fenomenului. În al  
doilea caz, este vorba de lungimea perioa 
dei de timp dintre instalarea redresării şi  
creşterii economice, pe de o parte, şi apa 
riţia efectelor benefice ale acestora asupra  
fertilităţii. Un anumit decalaj de timp se  
înscrie în dinamica generală a raportului  
economic-demografic şi nu poate fi ne 
glijat. În fine, credem că nu poate fi omisă  
o altă mare necunoscută: care va fi şi cum  
se va constitui noul model de fertilitate  
românească, specific contextului socio 
economic în care ne aflăm şi, mai ales, spre  
care ne îndreptăm – economia de piaţă cu  
toate rigorile ei. Dacă luăm în considerare  
experienţa ţărilor occidentale, găsim sufi 
ciente argumente pentru a privi cu prudenţă  
şi pesimism viitorul fertilităţii în România.  
Ceea ce este însă cert, este faptul  
că – spre deosebire de schimbările pe care  
le-a cunoscut fertilitatea după 1966, când  
mişcările acesteia au fost dictate de factori  
politici, exteriori cuplului şi străini de  
mecanismele fireşti ale fenomenului, iar  
schimbările la nivelul descendenţelor au  
avut o natură similară –, o viitoare redresare  
autentică a fertilităţii la nivelul transver 
salului nu va fi decât un transfer (automat)  
pe plan transversal al unor decizii vizând  
creşterea numărului de copii în familie (o  
descendenţă finală mai mare), decizii care  
vor aparţine exclusiv individului (cuplului),  
ca expresie a drepturilor fundamentale ale  
omului. În fine, prelungirea actualului con 
text socio-economic nu va conduce decât la  
agravarea unei situaţii demografice nega 
tive în ansamblul componentelor sale, la  
accentuarea declinului demografic la care  
asistăm după 1989, la îndepărtarea ori 
zontului unei eventuale stopări (ori dimi 
nuări) a acestui declin şi a întregii suite de  
evoluţii negative ce i se asociază, precum  
şi la creşterea costurilor acestei necesare şi  
dorite redresări, atunci când aceasta va fi  
posibilă. 
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Anexa 1 

Tabel A1 – România. Mişcarea naturală a populaţiei în perioada 1871-1995 
 

– la 1000 locuitori – 
Anul Numărul 

populatiei(a) Născuţi Decedaţi Spor 
natural Natalitate Mortali- 

tate 
Spor 

natural 
1871 8713464 310224 296045 14179 35,6 34,0 1,6 
1872 8700879 285782 320298 -34516 32,8 36,8 -4,0 
1873 8628953 292086 396588 -104502 33,8 46,0 -12,1 
1874 8565229 312647 330758 -18111 36,5 38,6 -2,1 
1875 8576470 345324 299897 45427 40,3 35,0 5,3 

1876 8633321 346019 272910 73109 40,1 31,6 8,5 

1877 8683572 321831 289605 32226 37,1 33,4 3,7 
1878 8699164 307954 304162 3792 35,4 35,0 0,4 
1879 8736011 358020 283283 74737 41,0 32,4 8,6 
1880 8784485 344691 317640 27051 39,2 36,2 3,1 

1881 8847580 368015 269068 98947 41,6 30,4 11,2 

1882 8933383 367049 299623 67426 41,1 33,5 7,5 
1883 9036468 393277 259765 133512 43,5 28,7 14,8 
1884 9175930 393553 253373 140180 42,9 27,6 15,3 
1885 9319479 405929 264243 141686 43,6 28,4 15,2 

1886 9460945 409510 273497 136013 43,3 28,9 14,4 

1887 9580104 403152 306078 97074 42,1 31,9 10,1 
1888 9689459 417036 300633 116403 43,0 31,0 12,0 
1889 9814053 409613 282059 127554 41,7 28,7 13,0 
1890 9932727 399971 295411 104560 40,3 29,7 10,5 

1891 10046913 424436 311116 113320 42,2 31,0 11,3 

1892 10137768 398473 345830 52643 39,3 34,1 5,2 
1893 10229253 423375 308797 114578 41,4 30,2 11,2 
1894 10342628 418416 321992 96424 40,5 31,1 9,3 
1895 10468818 437688 297480 140208 41,8 28,4 13,4 

1896 10602589 425841 314254 111587 40,2 29,6 10,5 

1897 10726371 444528 324299 120229 41,4 30,2 11,2 
1898 10833751 382961 304180 78781 35,3 28,1 7,3 
1899 10952072 440196 298099 142097 40,2 27,2 13,0 
1900 11097431 426450 286071 140379 38,4 25,8 12,6 

1901 11228926 425021 292061 132960 37,9 26,0 11,8 

1902 11342827 432895 316652 116243 38,2 27,9 10,2 
1903 11460479 435283 294817 140466 38,0 25,7 12,3 
1904 11599259 444968 286467 158501 38,4 24,7 13,7 
1905 11731864 430899 302783 128116 36,7 25,8 10,9 
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– la 1000 locuitori – 

Anul Numărul 
populaţiei (a) Născuţi Decedaţi Spor 

natural Natalitate Mortali- 
tate 

Spor 
natural 

1906 11864784 453595 294467 159128 38,2 24,8 13,4 

1907 12008802 468741 318429 150312 39,0 26,5 12,5 
1908 12145429 468016 323673 144343 38,5 26,6 11,9 
1909 12283245 483149 330459 15.2690 39,3 26,9 12,4 
1910 12426938 467360 311264 156096 37,6 25,0 12,6 

1911 12587635 499555 323569 175986 39,7 25,7 14,0 

1912 12786848 523612 301199 222413 40,9 23,6 17,4 
1913 12982082 506180 333628 172552 39,0 25,7 13,3 
1914 13159709 507298 315569 191729 38,5 24,0 14,6 
1915 13281700 439956 339636 100320 33,1 25,6 7,6 

1916 … … … … … … … 

1917 … … … … … … … 
1918 12623593 182004 437278 -255274 14,4 34,6 -20,2
1919 12726542 … … … … … … 
1920 12373440 418807 326866 91941 33,8 26,4 7,4 

1921 12513848 471097 282221 188876 37,6 22,6 15,1 

1922 12700532 481035 296544 184491 37,9 23,3 14,5 
1923 12878071 469433 298845 170588 36,5 23,2 13,2
1924 13053908 482025 300939 181086 36,9 23,1 13,9
1925 13241632 473926 279564 194362 35,8 21,1 14,7

1926 13431770 485601 299687 185914 36,2 22,3 13,8

1927 13606242 475295 312265 163030 34,9 23,0 12,0
1928 13793771 491587 279559 212028 35,6 20,3 15,4
1929 13985540 473938 302429 171509 33,9 21,6 12,3
1930 14141000 482084 272649 209435 34,1 19,3 14,8

1931 14355000 471843 294060 177783 32,9 20,5 12,4

1932 14554000 510401 306918. 203483 35,1 21,1 14,0
1933 14730000 459297 272302 186995 31,2 18,5 12,7
1934 14924000 468344 296444 171900 31,4 19,9 11,5
1935 15069000 453381 302676 150705 30,1 20,1 10,0

1936 15256000 482462 294528 187934 31,6 19,3 12,3

1937 15434000 470999 291605 179394 30,5 18,9 11,6
1938 15601000 459755 297568 162187 29,5 19,1 10,4
1939 15751000 445493 286897 158596 28,3 18,2 10,1
1940 15907000 414235 300722 113513 26,0 18,9 7,1 
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– la 1000 locuitori – 
Anul Numărul 

populaţiei(a) Născuţi Decedaţi Spor 
natural Natalitate Mortali- 

tate 
Spor 

natural 
1941 … … … … … … … 
1942 … ... ... … … … … 
1943 … ... … … … … … 
1944 … … … … … … … 
1945 … ... … … … … … 

1946 15791000 391273 296439 94834 24,8 18,8 6,0 

1947 15849000 370562 349331 21231 23,4 22,0 1,4 
1948 15893000 379868 248238 131630 23,9 15,6 8,3 
1949 16084000 444065 219881 224184 27,6 13,7 13,9 
1950 16311000 426820 202010 224810 26,2 12,4 13,8 

1951 16464000 412534 210021 202513 25,1 12,8 12,3 

1952 16630000 413217 195287 217930 24,8 11,7 13,1 
1953 16847000 401717 194752 206965 23,8 11,6 12,2 
1954 17040000 422346 195091 227255 24,8 11,5 13,3 
1955 17325000 442864 167535 275329 25,6 9,7 15,9 

1956 17583000 425704 174847 250857 24,2 9,9 14,3 

1957 17829000 407819 181923 225896 22,9 10,2 12,7 
1958 18056000 390500 156511 233989 21,6 8,7 12,9 
1959 18226000 368007 186767 181240 20,2 10,2 10,0 
1960 18403000 352241 160720 191521 19,1 8,7 10,4 

1961 18567000 324859 161936 162923 17,5 8,7 8,8 

1962 18681000 301985 172429 129556 16,2 9,2 7,0 
1963 18813000 294886 155767 139119 15,7 8,3 7,4 
1964 18927000 287383 152476 134907 15,2 8,1 7,1 
1965 19027000 278362 163393 114969 14,6 8,6 6,0 

1966 19141000 273678 157445 116233 14,3 8,2 6,1 

1967 19285000 527764 179129 348635 27,4 9,3 18,1 
1968 19271000 526091 188509 337582 26,7 9,6 17,1 
1969 20010000 465764 201225 264539 23,3 10,1 13,2 
1970 20253000 427034 193255 233779 21,1 9,5 11,6 

1971 20470000 400146 194306 205840 19,5 9,5 10,0 

1972 20663000 389153 189793 199360 18,8 9,2 9,6 
1973 20828000 378696 203559 175137 18,2 9,8 8,4 
1974 21029000 427732 191286 236446 20,3 9,1 11,2 
1975 21245000 418185 197538 220647 19,7 9,3 10,4 
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– la 1000 locuitori – 

Anul Numărul 
populaţiei(a) 

Născuţi Decedaţi Spor
natural Natalitate Mortali-

tate 
Spor 

natural 
1976 21446000 417353 204873 212480 19,5 9,6 9,9 

1977 21658000 423958 208685 215273 19,6 9,6 10,0 
1978 21855000 416598 211846 204752 19,1 9,7 9,4 
1979 22048000 410603 217509 193094 18,6 9,9 8,7 
1980 22201000 398904 231876 167028 18,0 10,4 7,6 

1981 22353000 381101 224635 156466 17,0 10,0 7,0 

1982 22478000 344369 224120 120249 15,3 10,0 5,3 
1983 22553000 321498 233892 87606 14,3 10,4 3,9 
1984 22625000 350741 233699 117042 15,5 10,3 5,2 
1985 22725000 358797 246670 112127 15,8 10,9 4,9 

1986 22823000 376896 242330 134566 16,5 10,6 5,9 

1987 22940000 383199 254286 128913 16,7 11,1 5,6 
1988 23054000 380043 253370 126673 16,5 11,0 5,5 
1989 23152000 369544 247306 122238 16,0 10,7 5,3 
1990 23207000 314746 247086 67660 13,6 10,6 3,0 

1991 23185000 275275 251760 23515 11,9 10,9 1,0 

1992 22789000 260393 263855 -3462 11,4 11,6 -0,2 
1993 22755000 249994 263323 -13329 11,0 11,6 -0,6 
1994 22731000 246736 266101 -19365 10,9 11,7 -0,8 
1995 22681000 236640 271672 -35032 10,4 12,0 -1,6 
(a) – Populaţia medie pentru anii 1871-1929 şi la 1 iulie pentru anii 1930-1995 
(...) – Lipsă date 
Sursa: 1871-1929: Direcţia Centrală de Statistică, 1968 

1930-1995: Comisia Naţională pentru Statistică, 1994a; 1995; 1996b 
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EVOLUŢIA FERTILITĂŢII ÎN ROMÂNIA 

Tabel A2 - Natalitatea, mortalitatea şi sporul natural în ROMÂNIA, Vechiul Regat şi 
Transilvania, 1871-1929 

 

Natalitate Mortalitate Spor natural Anul  
- la 1000 locuitori- 

1871     
 ROMÂNIA 35,6 34,0 1,6 
 Vechiul Regat 33,8 26,1 7,7 
 Transilvania 37,6 42,4 -4,8 

1872   
 ROMÂNIA 32,8 36,8 -4,0 
 Vechiul Regat 32,2 30,1 2,1 
 Transilvania 33,6 44,2 -10,6 

1873     
 ROMÂNIA 33,8 46,0 -12,1 
 Vechiul Regat 32,6 32,4 0,2 
 Transilvania 35,2 61,2 -25,9 

1874     
 ROMÂNIA 36,5 38,6 -2,1 
 Vechiul Regat 34,5 34,5 0,0 
 Transilvania 38,8 43,3 -4,6 

1875     
 ROMÂNIA 40,3 35,0 5,3 
 Vechiul Regat 38,9 32,3 6,6 
 Transilvania 41,8 38,0 3,8 

1876     
 ROMÂNIA 40,1 31,6 8,5 
 Vechiul Regat 37,4 28,9 8,5 
 Transilvania 43,2 34,8 8,4 

1877     
 ROMÂNIA 37,1 33,4 3,7 
 Vechiul Regat 35,4 30,5 5,0 
 Transilvania 39,0 36,7 2,2 

1878     
 ROMÂNIA 35,4 35,0 0,4 
 Vechiul Regat 32,5 32,8 -0,3 
 Transilvania 38,8 37,5 1,3 

1879     
 ROMÂNIA 41,0 32,4 8,6 
 Vechiul Regat 38,9 30,5 8,4 
 Transilvania 43,4 34,7 8,8 

1880     
 ROMÂNIA 39,2 36,2 3,1 
 Vechiul Regat 38,0 35,9 2,1 
 Transilvania 40,7 36,5 4,2 
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Natalitate Mortalitate Spor natural Anul  
- la 1000 locuitori - 

1881     
 ROMÂNIA 41,6 30,4 11,2 

 Vechiul Regat 42,0 27,3 14,7 
 Transilvania 41,2 34,1 7,0 

1882     
 ROMÂNIA 41,1 33,5 7,5 
 Vechiul Regat 40,8 28,8 12,0 
 Transilvania 41,4 39,2 2,2 

1883     
 ROMÂNIA 43,5 28,7 14,8 
 Vechiul Regat 43,2 26,2 17,1 
 Transilvania 43,8 31,8 12,0 

1884     
 ROMÂNIA 42,9 27,6 15,3 
 Vechiul Regat 42,0 25,9 16,1 
 Transilvania 44,0 29,7 14,3 

1885     
 ROMÂNIA 43,6 28,4 15,2 
 Vechiul Regat 43,5 25,6 17,9 
 Transilvania 43,7 31,7 11,9 

1886     
 ROMÂNIA 43,3 28,9 14,4 
 Vechiul Regat 42,5 27,1 15,4 
 Transilvania 44,2 31,2 13,1 

1887     
 ROMÂNIA 42,1 31,9 10,1 
 Vechiul Regat 41,4 30,8 10,6 
 Transilvania 43,0 33,4 9,6 

1888     
 ROMÂNIA 43,0 31,0 12,0 
 Vechiul Regat 42,8 30,9 11,9 
 Transilvania 43,3 31,1 12,1 

1889     
 ROMÂNIA 41,7 28,7 13,0 
 Vechiul Regat 41,1 27,4 13,7 
 Transilvania 42,6 30,4 12,2 

1890     
 ROMÂNIA 40,3 29,7 10,5 
 Vechiul Regat 38,8 28,6 10,3 
 Transilvania 42,1 31,2 10,9 

1891     
 ROMÂNIA 42,2 31,0 11,3 
 Vechiul Regat 42,7 30,5 12,2 
 Transilvania 41,7 31,6 10,1 
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Natalitate Mortalitate Spor natural Anul  
- la 1000 locuitori - 

1892     
 ROMÂNIA 39,3 34,1 5,2 
 Vechiul Regat 39,3 34,7 4,6 
 Transilvania 39,3 33,3 6,0 

1893     
 ROMÂNIA 41,4 30,2 11,2 
 Vechiul Regat 40,9 30,8 10,1 
 Transilvania 42,0 29,4 12,6 

1894     
 ROMÂNIA 40,5 31,1 9,3 
 Vechiul Regat 41,1 31,8 9,3 
 Transilvania 39,6 30,3 9,3 

1895     
 ROMÂNIA 41,8 28,4 13,4 
 Vechiul Regat 42,7 28,0 14,6 
 Transilvania 40,7 28,9 11,8 

1896     
 ROMÂNIA 40,2 29,6 10,5 
 Vechiul Regat 41,1 29,3 11,8 
 Transilvania 39,0 30,0 8,9 

1897     
 ROMÂNIA 41,4 30,2 11,2 
 Vechiul Regat 43,3 29,7 13,6 
 Transilvania 39,1 30,9 8,2 

1898     
 ROMÂNIA 35,3 28,1 7,3 
 Vechiul Regat 37,0 26,6 10,4 
 Transilvania 33,3 29,9 3,3 

1899     
 ROMÂNIA 40,2 27,2 13,0 
 Vechiul Regat 42,4 27,7 14,7 
 Transilvania 37,4 26,6 10,8 

1900     
 ROMÂNIA 38,4 25,8 12,6 
 Vechiul Regat 39,3 24,3 15,0 
 Transilvania 37,3 27,7 9,7 

1901     
 ROMÂNIA 37,9 26,0 11,8 
 Vechiul Regat 39,6 26,3 13,3 
 Transilvania 35,6 25,7 10,0 

1902     
 ROMÂNIA 38,2 27,9 10,2 
 Vechiul Regat 39,3 27,9 11,4 
 Transilvania 36,7 27,9 8,7 
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Natalitate Mortalitate Spor natural Anul 

- la 1000 locuitori - 
1903     

 ROMÂNIA 38,0 25,7 12,3 
 Vechiul Regat 40,4 25,0 15,4 
 Transilvania 34,8 26,6 8,2 

1904     
 ROMÂNIA 38,4 24,7 13,7 
 Vechiul Regat 40,4 24,5 15,9 
 Transilvania 35,6 24,9 10,7 

1905     
 ROMÂNIA 36,7 25,8 10,9 
 Vechiul Regat 38,7 25,0 13,7 
 Transilvania 34,2 26,9 7,2 

1906     
 ROMÂNIA 38,2 24,8 13,4 
 Vechiul Regat 40,3 24,1 16,1 
 Transilvania 35,5 25,7 9,8 

1907     
 ROMÂNIA 39,0 26,5 12,5 
 Vechiul Regat 41,5 26,5 15,0 
 Transilvania 35,7 26,6 9,2 

1908     
 ROMÂNIA 38,5 26,6 11,9 
 Vechiul Regat 40,6 27,4 13,2 
 Transilvania 35,8 25,6 10,2 

1909     
 ROMÂNIA 39,3 26,9 12,4 
 Vechiul Regat 41,3 27,5 13,8 
 Transilvania 36,6 26,0 10,6 

1910     
 ROMÂNIA 37,6 25,0 12,6 
 Vechiul Regat 39,5 25,0 14,5 
 Transilvania 35,0 25,2 9,9 

1911     
 ROMÂNIA 39,7 25,7 14,0 
 Vechiul Regat 42,5 25,5 17,0 
 Transilvania 35,8 26,1 9,8 

1912     
 ROMÂNIA 40,9 23,6 17,4 
 Vechiul Regat 43,7 23,2 20,5 
 Transilvania 37,1 24,0 13,1 

1913     
 ROMÂNIA 39,0 25,7 13,3 
 Vechiul Regat 42,3 26,1 16,2 
 Transilvania 34,3 25,1 9,3 
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Natalitate Mortalitate Spor natural Anul  
- la 1000 locuitori - 

1914     
 ROMÂNIA 38,5 24,0 14,6 
 Vechiul Regat 42,1 23,7 18,4 
 Transilvania 33,5 24,4 9,1 

1915     
 ROMÂNIA 33,1 25,6 7,6 
 Vechiul Regat 40,4 24,6 15,8 
 Transilvania 22,7 26,9 -4,3 

1916     
 ROMÂNIA  
 Vechiul Regat    
 Transilvania 15,2 22,0 -6,8 

1917     
 ROMÂNIA    
 Vechiul Regat    
 Transilvania 14,8 20,9 -6,1 

1918   
 ROMÂNIA 14,4 34,6 -20,2 
 Vechiul Regat 14,4 40,8 -26,5 
 Transilvania 14,5 25,8 -11,4 

1919 ROMÂNIA    
   
 Vechiul Regat 37,7 34,3 3,4 
 Transilvania  

1920     
 ROMÂNIA 33,8 26,4 7,4 
 Vechiul Regat    
 Transilvania  

1921     
 ROMÂNIA 37,6 22,6 15,1 
 Vechiul Regat    
 Transilvania  

1922     
 ROMÂNIA 37,9 23,3 14,5 
 Vechiul Regat    
 Transilvania  

1923     
 ROMÂNIA 36,5 23,2 13,2 
 Vechiul Regat    
 Transilvania  

1924     
 ROMÂNIA 36,9 23,1 13,9 
 Vechiul Regat  
 Transilvania    
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Natalitate Mortalitate Spor natural Anul  

- la 1000 locuitori - 
1925     

ROMÂNIA 35,8 21,1 14,7
Vechiul Regat ... ... ...

Transilvania ... ... ...
1926  

ROMÂNIA 36,2 22,3 13,8
Vechiul Regat ... ... ...

Transilvania ... ... ...
1927  

ROMÂNIA 34,9 23,0 12,0
Vechiul Regat ... ... ...

Transilvania ... ... ...
1928  

ROMÂNIA 35,6 20,3 15,4
Vechiul Regat ... ... ...

Transilvania ... ... ...
1929  

ROMÂNIA 33,9 21,6 12,3
Vechiul Regat ... ... ...

Transilvania ... ... ...
Sursa: Direcţia Centrală de Statistică, 1968 
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EVOLUŢIA FERTILITĂŢII ÎN ROMÂNIA 

Tabel A3 – România, Ratele de fertilitate pe vârste (a), rata totală de fertilitate (RTF) 
şi 
vârsta medie la naştere (VMN) în anii 1966-1995 

 

Vârsta(a) 1966 1967 1968 1969 1970 1971 1972 1973 1974 1975 
15 2,6 3,1 3,4 3,3 3,1 2,9 3,5 3,8 4,4 3,8
16 10,7 14,3 13,8 12,7 11,8 12,3 12,7 12,4 14,1 14,6
17 35,4 46,1 44,4 39,3 37,1 34,8 36,2 34,0 37,0 37,8
18 70,6 108,3 94,2 84,2 77,5 75,2 70,9 71,2 76,5 78,1
19 110,8 165,4 164,1 134,2 125,3 120,9 116,8 111,0 124,7 122,4
20 140,9 215,2 205,4 192,9 170,6 164,2 159,1 152,6 169,3 166,1
21 148,9 250,3 236,3 212,8 207,7 192,8 186,1 178,8 199,8 196,5
22 148,2 260,8 250,9 223,1 209,3 206,3 197,2 192,2 213,8 206,5
23 141,3 262,2 251,4 224,4 204,6 193,2 194,5 189,9 213,0 206,5
24 133,8 248,9 243,8 215,7 196,8 181,8 179,3 181,3 203,1 196,3
25 125,4 241,3 232,9 204,6 185,3 170,4 164,5 160,7 186,3 183,4
26 114,9 226,1 214,6 195,4 173,3 156,7 151,6 144,2 167,2 162,5
27 102,3 210,6 203,5 178,3 159,5 142,4 136,1 129,6 146,0 141,7
28 92,8 192,7 188,8 164,6 143,8 130,1 121,7 115,9 130,4 122,4
29 81,7 174,0 175,2 152,3 135,8 119,1 112,7 103,9 115,6 108,8
30 71,1 159,7 159,9 138,2 123,8 108,8 100,7 95,2 102,1 96,8
31 64,1 141,7 144,5 124,9 110,1 99,5 91,0 83,9 93,5 84,9
32 56,6 130,8 132,1 112,2 99,3 87,9 83,2 76,7 80,1 75,5
33 47,5 118,4 120,1 100,8 89,0 78,0 73,0 69,4 74,1 65,4
34 42,8 99,3 108,6 92,0 79,1 69,8 65,0 59,6 67,1 60,3
35 35,6 88,2 93,2 82,5 70,9 61,2 57,4 52,3 57,0 54,2
36 31,3 74,2 81,9 68,9 62,6 55,9 49,2 45,9 49,9 45,3
37 26,3 62,7 69,5 58,8 52,5 48,5 43,4 39,5 43,1 39,8
38 22,5 51,6 56,5 49,7 44,9 40,4 38,5 35,8 35,6 33,5
39 18,2 41,3 47,4 40,3 35,8 33,8 30,8 29,3 31,1 26,9
40 15,4 32,0 36,3 31,5 28,7 26,7 24,5 22,9 24,4 21,9
41 12,3 24,7 27,3 23,1 22,0 20,2 19,0 16,0 15,9 15,5
42 9,1 17,7 19,3 17,1 15,9 14,8 13,1 11,3 11,9 10,7
43 6,4 11,9 13,0 11,2 9,6 9,5 9,2 7,8 8,4 7,4
44 4,3 7,5 7,8 6,8 6,4 6,1 5,4 5,1 4,9 5,0
45 2,4 3,9 4,3 3,9 3,6 3,3 3,1 2,5 2,5 3,0
46 1,6 1,8 2,2 1,7 1,7 1,4 1,4 1,3 1,4 1,2
47 0,4 0,8 1,0 0,9 0,8 0,7 0,6 0,5 0,4 0,6
48 0,4 0,2 0,5 0,4 0,3 0,3 0,4 0,2 0,3 0,2
49 * * 0,2 0,2 0,1 0,1 0,2 0,1 0,1 0,1
           
RTF 1928,6 3687,7 3648,3 3202,9 2898,6 2670,0 2552,0 2436,8 2705,0 2595,6
VMN 25,8 26,6 26,8 26,8 26,7 26,5 26,4 26,3 26,2 26,0
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Vârsta(a) 1976 1977 1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984 1985 
15 4,4 4,8 5,8 4,9 5,6 5,6 4,6 5,2 5,5 5,2
16 14,2 15,2 16,5 17,3 18,0 17,3 17,1 14,7 16,7 15,2
17 36,8 36,9 39,1 40,4 43,3 44,4 42,7 40,9 37,3 38,9
18 76,1 73,9 76,5 77,2 78,3 79,0 79,8 76,6 75,6 69,0
19 124,6 126,6 125,3 124,6 122,0 123,0 127,1 128,7 131,7 124,9
20 171,6 176,0 177,8 181,4 178,2 174,3 169,9 172,5 179,1 173,4
21 197,2 204,8 208,3 208,8 213,3 204,9 198,9 191,9 202,0 200,8
22 208,6 212,3 211,0 213,9 214,4 209,2 202,1 195,8 205,8 203,3
23 204,0 209,9 203,8 205,3 203,9 198,2 189,0 181,6 195,3 191,5
24 193,0 193,9 192,4 190,1 188,7 184,1 167,8 161,6 179,1 183,4
25 180,1 180,0 175,1 174,6 171,9 163,3 149,2 141,9 166,0 168,8
26 163,7 164,1 156,1 153,4 153,3 146,3 131,4 125,3 141,5 148,5
27 140,6 145,3 139,5 136,9 133,9 129,3 111,6 106,4 123,1 130,7
28 121,8 125,1 121,2 119,1 115,3 110,8 99,1 89,7 105,4 112,7
29 104,2 107,7 103,3 103,9 100,5 95,6 83,4 76,1 88,5 95,9
30 91,7 90,5 90,4 86,8 85,3 82,6 70,6 63,6 75,9 82,6
31 81,2 79,4 74,0 73,5 71,1 69,5 59,3 53,3 63,3 69,5
32 71,7 67,8 65,8 60,8 59,2 57,5 50,3 45,2 52,8 58,4
33 64,3 60,3 57,7 54,5 49,6 49,5 41,5 37,6 45,3 48,7
34 53,7 53,9 50,8 46,4 43,6 39,7 34,6 31,6 36,4 40,1
35 49,3 45,6 44,5 41,5 35,9 35,4 28,6 26,1 30,5 33,9
36 43,3 41,0 37,0 35,6 31,7 29,2 24,4 21,5 25,6 27,0
37 37,0 36,0 32,9 30,3 26,6 25,5 21,4 18,6 20,9 21,9
38 30,5 28,9 28,3 26,5 22,2 21,7 17,8 15,0 16,8 17,5
39 25,1 25,3 23,3 22,7 19,3 17,2 14,1 12,6 13,5 14,8
40 19,5 18,8 18,5 16,7 15,2 13,6 11,1 10,4 9,8 11,7
41 13,8 12,3 12,0 11,4 10,0 10,2 8,3 6,6 7,3 7,9
42 10,2 9,5 8,8 8,0 7,3 7,1 6,3 5,1 5,2 5,8
43 6,7 6,9 6,7 5,8 4,9 5,1 4,0 3,8 3,8 3,5
44 4,4 4,3 4,1 3,8 2,9 3,2 2,6 2,3 2,4 2,5
45 2,6 2,5 2,2 2,4 2,0 1,7 1,4 1,5 1,3 1,6
46 1,3 1,4 1,3 1,1 1,0 1,0 0,7 0,6 0,7 0,7
47 0,5 0,8 0,8 0,6 0,5 0,6 0,4 0,4 0,3 0,4
48 0,2 0,2 0,4 0,4 0,2 0,2 0,3 0,2 0,1 0,2
49 0,1 0,1 0,1 0,3 0,1 0,1 0,1 0,1 * *
           
RTF 2548,0 2562,0 2511,3 2480,9 2429,2 2355,9 2171,5 2065,0 2264,5 2310,9
VMN 25,9 25,8 25,6 25,5 25,3 25,2 24,9 24,8 25,0 25,2
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Vârsta(a) 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 
15 5,5 5,7 5,5 5,9 5,5 5,8 5,2 5,3 5,0 4,5
16 16,7 16,0 16,9 16,3 15,1 16,3 14,7 15,7 14,6 13,6
17 37,0 37,0 36,4 36,5 33,0 34,7 31,9 32,8 30,4 30,3
18 70,9 65,6 65,7 65,6 56,5 54,9 54,3 54,1 51,1 48,8
19 113,4 111,1 107,0 103,7 90,4 87,8 85,5 80,7 77,1 70,3
20 169,3 150,9 147,1 142,7 125,4 122,0 120,0 113,0 100,6 91,2
21 199,0 189,5 174,4 167,0 143,7 138,6 139,6 131,1 122,3 104,9
22 203,8 199,9 193,2 174,7 152,0 140,4 141,9 137,6 126,7 116,9
23 196,6 193,5 187,7 177,7 145,8 130,5 134,6 127,2 127,5 116,0
24 180,7 180,0 175,4 168,7 144,9 120,1 117,6 116,3 113,2 110,5
25 171,2 167,0 163,6 155,3 132,8 110,8 104,2 100,2 104,1 99,6
26 153,0 150,7 145,7 143,0 118,4 99,3 95,5 87,2 87,5 87,7
27 135,8 136,2 133,5 124,1 104,1 82,7 79,5 77,9 76,6 75,5
28 118,5 120,6 116,8 110,8 88,5 72,6 68,4 62,6 67,2 64,5
29 104,3 104,4 103,5 96,4 80,4 59,8 55,4 51,6 55,0 56,4
30 90,6 91,1 89,8 85,1 69,8 53,1 47,3 45,1 46,5 46,2
31 77,4 79,7 77,4 72,9 58,5 44,0 40,7 35,6 37,7 37,4
32 66,7 69,9 66,3 62,9 50,5 37,4 33,6 30,8 29,9 31,8
33 55,8 59,9 57,3 54,1 42,7 30,1 27,5 25,2 26,4 26,2
34 46,8 50,0 49,0 46,1 35,7 25,8 23,7 21,6 20,7 21,5
35 40,9 43,2 41,5 38,6 29,3 21,2 19,0 17,6 18,3 18,1
36 32,0 37,2 35,0 33,0 25,1 18,0 16,4 15,1 14,7 14,9
37 27,8 29,9 30,0 27,5 20,4 14,7 14,1 12,1 12,5 11,8
38 21,8 25,3 23,5 22,9 17,3 11,9 11,3 10,2 10,0 9,9
39 17,0 20,0 19,4 18,3 14,0 9,7 9,1 8,0 8,1 7,5
40 14,0 15,4 14,4 14,6 11,2 8,0 7,5 6,6 6,5 5,9
41 9,6 12,5 11,1 10,6 8,4 5,7 5,3 4,7 4,9 4,6
42 6,8 8,6 8,4 6,9 5,9 4,2 4,1 3,5 3,7 3,5
43 4,8 6,3 5,4 5,1 3,9 3,0 2,9 2,4 2,4 2,3
44 3,0 3,6 3,3 3,2 2,5 1,9 1,7 1,5 1,5 1,4
45 1,7 2,0 1,8 1,7 1,5 1,0 0,9 0,8 0,9 0,9
46 0,7 0,8 0,7 0,8 0,6 0,5 0,5 0,5 0,4 0,4
47 0,2 0,4 0,5 0,3 0,3 0,3 0,2 0,3 0,2 0,1
48 0,1 0,2 0,2 0,1 0,2 0,2 0,1 0,1 0,2 0,1
49 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 * * *
RTF 2393,5 2384,2 2307,5 2193,2 1834,4 1567,1 1514,3 1435,0 1404,4 1335,2
VMN 25,5 25,8 25,8 25,7 25,5 25,0 24,8 24,7 24,9 25,0 

 

 
(a) – Vârsta atinsă în cursul anului. 
(*) – Sub 0,05 la mie. 
Sursa: Calcule ale autorului (a se vedea textul). 
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Tabel A4 – România, Ratele de fertilitate pe vârste (a), descendenţa finală (DF) şi 
vârsta 
medie la naştere (VMN) în generaţiile feminine 1928-1970 
 

Vârsta(a) 1928 1929 1930 1931 1932 1933 1934 1935 1936 1937 
15 3,0 3,0 3,0 2,9 2,8 2,9 2,8 2,8 2,8 2,7 
16 12,6 12,4 12,1 11,9 11,8 11,7 11,6 11,4 11,2 11,2 
17 41,9 41,3 40,2 39,6 39,1 38,4 38,3 37,8 37,2 36,9 
18 83,6 82,2 80,2 79,1 78,0 76,6 76,5 75,4 74,4 73,5 
19 131,0 129,0 125,9 124,0 122,4 120,2 119,8 118,3 116,6 115,3 
20 166,6 164,0 160,0 157,8 155,7 152,9 152,5 150,3 148,2 146,6 
21 176,2 173,5 169,3 167,0 164,7 161,7 161,1 159,0 156,8 155,0 
22 175,3 172,6 168,5 166,2 164,0 161,0 160,4 158,3 156,1 154,3 
23 167,0 164,4 160,4 158,2 156,3 153,4 152,8 150,8 148,7 147,0 
24 158,3 156,0 152,1 150,0 148,0 145,4 144,9 142,9 140,9 139,4 
25 148,4 146,1 142,4 140,6 138,8 136,2 135,7 134,0 132,1 130,6 
26 136,0 133,8 130,5 128,7 127,1 124,9 124,3 122,7 121,0 119,6 
27 121,0 119,1 116,2 114,6 113,2 111,1 110,7 109,3 107,8 106,5 
28 109,7 107,9 105,3 103,9 102,5 100,7 100,3 99,0 97,6 96,5 
29 96,7 95,1 92,7 91,4 90,3 88,6 88,2 87,2 86,0 81,7 
30 84,1 82,8 80,8 79,7 78,6 77,2 77,0 75,9 71,1 159,7 
31 75,8 74,6 72,9 71,9 70,9 69,6 69,4 64,1 141,7 144,5 
32 66,9 66,0 64,2 63,5 62,6 61,6 56,6 130,8 132,1 112,2 
33 56,3 55,4 53,9 53,3 52,5 47,5 118,4 120,1 100,8 89,0 
34 50,6 49,7 48,7 48,0 42,8 99,3 108,6 92,0 79,1 69,8 
35 42,1 41,5 40,4 35,6 88,2 93,2 82,5 70,9 61,2 57,4 
36 37,1 36,5 31,3 74,2 81,9 68,9 62,6 55,9 49,2 45,9 
37 31,1 26,3 62,7 69,5 58,8 52,5 48,5 43,4 39,5 43,1 
38 22,5 51,6 56,5 49,7 44,9 40,4 38,5 35,8 35,6 33,5 
39 41,3 47,4 40,3 35,8 33,8 30,8 29,3 31,1 26,9 25,1 
40 36,3 31,5 28,7 26,7 24,5 22,9 24,4 21,9 19,5 18,8 
41 23,1 22,0 20,2 19,0 16,0 15,9 15,5 13,8 12,3 12,0 
42 15,9 14,8 13,1 11,3 11,9 10,7 10,2 9,5 8,8 8,0 
43 9,5 9,2 7,8 8,4 7,4 6,7 6,9 6,7 5,8 4,9 
44 5,4 5,1 4,9 5,0" 4,4 4,3 4,1 3,8 2,9 3,2 
45 2,5 2,5 3,0 2,6 2,5 2,2 2,4 2,0 1,7 1,4 
46 1,4 1,2 1,3 1,4 1,3 1,1 1,0 1,0 0,7 0,6 
47 0,6 0,5 0,8 0,8 0,6 0,5 0,6 0,4 0,4 0,3 
48 0,2 0,2 0,4 0,4 0,2 0,2 0,3 0,2 0,1 0,2 
49 0,1 0,1 0,3 0,1 0,1 0,1 0,1 * * 0,1 

DF 2330,1 2319,3 2291,0 2292,8 2298,6 2291,3 2336,8 2338,5 2326,8 2346,5 
VMN 26,1 26,2 26,4 26,5 26,6 26,7 26,8 26,8 26,7 26,7 
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Vârsta(a) 1938 1939 1940 1941 1942 1943 1944 1945 1946 1947 
15 2,7 2,7 2,7 2,6 2,6 2,6 2,7 2,6 2,7 2,6 
16 11,0 11,0 11,0 10,9 10,9 10,9 11,1 10,9 11,3 10,8 
17 36,5 36,5 36,6 36,3 36,2 36,0 36,9 36,0 37,3 35,7 
18 72,8 72,7 73,1 72,4 72,1 71,7 73,5 71,8 74,3 71,2 
19 114,1 114,1 114,5 113,5 113,1 112,4 115,3 112,6 116,5 110,8 
20 145,2 145,3 145,7 144,3 143,8 143,0 146,6 143,2 140,9 215,2 
21 153,5 153,6 154,0 152,6 152,1 151,2 155,1 148,9 250,3 236,3 
22 152,9 152,8 153,3 151,9 151,4 150,5 148,2 260,8 250,9 223,1 
23 145,6 145,6 146,1 144,7 144,2 141,3 262,2 251,4 224,4 204,6 
24 138,0 137,9 138,4 137,1 133,8 248,9 243,8 215,7 196,8 181,8 
25 129,3 129,3 129,7 125,4 241,3 232,9 204,6 185,3 170,4 164,5 
26 118,5 118,5 114,9 226,1 214,6 195,4 173,3 156,7 151,6 144,2 
27 105,5 102,3 210,6 203,5 178,3 159,5 142,4 136,1 129,6 146,0 
28 92,8 192,7 188,8 164,6 143,8 130,1 121,7 115,9 130,4 122,4 
29 174,0 175,2 152,3 135,8 119,1 112,7 103,9 115,6 108,8 104,2 
30 159,9 138,2 123,8 108,8 100,7 95,2 102,1 96,8 91,7 90,5 
31 124,9 110,1 99,5 91,0 83,9 93,5 84,9 81,2 79,4 74,0 
32 99,3 87,9 83,2 76,7 80,1 75,5 71,7 67,8 65,8 60,8 
33 78,0 73,0 69,4 74,1 65,4 64,3 60,3 57,7 54,5 49,6 
34 65,0 59,6 67,1 60,3 53,7 53,9 50,8 46,4 43,6 39,7 
35 52,3 57,0 54,2 49,3 45,6 44,5 41,5 35,9 35,4 28,6 
36 49,9 45,3 43,3 41,0 37,0 35,6 31,7 29,2 24,4 21,5 
37 39,8 37,0 36,0 32,9 30,3 26,6 25,5 21,4 18,6 20,9 
38 30,5 28,9 28,3 26,5 22,2 21,7 17,8 15,0 16,8 17,5 
39 25,3 23,3 22,7 19,3 17,2 14,1 12,6 13,5 14,8 17,0 
40 18,5 16,7 15,2 13,6 11,0 10,4 9,8 11,7 14,0 15,4 
41 11,4 10,0 10,2 8,3 6,6 7,3 7,9 9,6 12,5 11,1 
42 7,3 7,1 6,3 5,1 5,2 5,8 6,8 8,6 8,4 6,9 
43 5,1 4,0 3,8 3,8 3,5 4,8 6,3 5,4 5,1 3,9 
44 2,6 2,3 2,4 2,5 3,0 3,6 3,3 3,2 2,5 1,9 
45 1,5 1,3 1,6 1,7 2,0 1,8 1,7 1,5 1,0 0,9 
46 0,7 0,7 0,7 0,8 0,7 0,8 0,6 0,5 0,5 0,5 
47 0,4 0,2 0,4 0,5 0,3 0,3 0,3 0,2 0,3 0,2 
48 0,1 0,2 0,2 0,1 0,2 0,2 0,1 0,1 0,2 0,1 
49 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 * * * * 

DF 2365,0 2393,1 2440,1 2438,1 2426,0 2459,1 2477,0 2469,2 2485,7 2434,4 
VMN 26,7 26,6 26,5 26,3 26,1 25,9 25,7 25,5 25,3 25,1 
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Vârsta(a) 1948 1949 1950 1951 1952 1953 1954 1955 1956 1957 
15 2,3 2,4 1,5 2,6 3,1 3,4 3,3 3,1 2,9 3,5 
16 9,6 9,7 10,7 14,3 13,8 12,7 11,8 12,3 12,7 12,4 
17 31,9 35,4 46,1 44,4 39,3 37,1 34,8 36,2 34,0 37,0 
18 70,6 108,3 94,2 84,2 77,5 75,2 70,9 71,2 76,5 78,1 
19 165,4 164,1 134,2 125,3 120,9 116,8 111,0 124,7 122,4 124,6 
20 205,4 192,9 170,6 164,2 159,1 152,6 169,3 166,1 171,6 176,0 
21 212,8 207,7 192,8 186,1 178,8 199,8 196,5 197,2 204,8 208,3 
22 209,3 206,3 197,2 192,2 213,8 206,5 208,6 212,3 211,0 213,9 
23 193,2 194,5 189,9 213,0 206,5 204,0 209,9 203,8 205,3 203,9 
24 179,3 181,3 203,1 196,3 193,0 193,9 192,4 190,1 188,7 184,1 
25 160,7 186,3 183,4 180,1 180,0 175,1 174,6 171,9 163,3 149,2 
26 167,2 162,5 163,7 164,1 156,1 153,4 153,3 146,3 131,4 125,3 
27 141,7 140,6 145,3 139,5 136,9 133,9 129,3 111,6 106,4 123,1 
28 121,8 125,1 121,2 119,1 115,3 110,8 99,1 89,7 105,4 112,7 
29 107,7 103,3 100,5 95,6 83,4 76,1 88,5 95,9 104,3 104,4 
30 90,4 86,8 85,3 82,6 70,6 63,6 75,9 82,6 90,6 91,1 
31 73,5 71,1 69,5 59,3 53,3 63,3 69,5 77,4 79,7 77,4 
32 59,2 57,5 50,3 45,2 52,8 58,4 66,7 69,9 66,3 62,9 
33 49,5 41,5 37,6 45,3 48,7 55,8 59,9 57,3 54,1 42,7 
34 34,6 31,6 36,4 40,1 46,8 50,0 49,0 46,1 35,7 25,8 
35 26,1 30,5 33,9 40,9 43,2 41,5 38,6 29,3 21,2 19,0 
36 25,6 27,0 32,0 37,2 35,0 33,0 25,1 18,0 16,4 15,1 
37 21,9 27,8 29,9 30,0 27,5 20,4 14,7 14,1 12,1 12,5 
38 21,8 25,3 23,5 22,9 17,3 11,9 11,3 10,2 10,0 9,9 
39 20,0 19,4 18,3 14,0 9,7 9,1 8,0 8,1 7,5 7,5 
40 14,4 14,6 11,2 8,0 7,5 6,6 6,5 5,9 5,9 5,9 
41 10,6 8,4 5,7 5,3 4,7 4,9 4,6 4,6 4,6 4,6 
42 5,9 4,2 4,1 3,5 3,7 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 
43 3,0 2,9 2,4 2,4 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 
44 1,7 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 
45 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 
46 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 
47 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 
48 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 
49 * * * * * * * * * * 

DF 2438,5 2472,0 2400,9 2365,5 2315,7 2285,8 2279,4 2257,2 2245,1 2239,5 
VMN 25,1 25,0 25,2 25,2 25,2 25,1 25,1 25,0 24,9 24,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
44                         REVISTA DE CERCETĂRI SOCIALE                1/1997 



EVOLUŢIA FERTILITĂŢII ÎN ROMÂNIA 
 

Vârsta(a) 1958 1959 1960 1961 1962 1963 1964 1965 1966 1967 
15 3,8 4,4 3,8 4,4 4,8 5,8 4,9 5,6 5,6 4,6 
16 14,1 14,6 14,2 15,2 16,5 17,3 18,0 17,3 17,1 14,7 
17 37,8 36,8 36,9 39,1 40,4 43,3 44,4 42,7 40,9 37,3 
18 76,1 73,9 76,5 77,2 78,3 79,0 79,8 76,6 75,6 69,0 
19 126,6 125,3 124,6 122,0 123,0 127,1 128,7 131,7 124,9 113,4 
20 177,8 181,4 178,2 174,3 169,9 172,5 179,1 173,4 169,3 150,9 
21 208,8 213,3 204,9 198,9 191,9 202,0 200,8 199,0 189,5 174,4 
22 214,4 209,2 202,1 195,8 205,8 203,3 203,8 199,9 193,2 174,4 
23 198,2 189,0 181,6 195,3 191,5 196,6 193,5 187,7 177,7 145,8 
24 167,8 161,6 179,1 183,4 180,7 180,0 175,4 168,7 144,9 120,1 
25 141,9 166,0 168,8 171,2 167,0 163,6 155,3 132,8 110,8 104,2 
26 141,5 148,5 153,0 150,7 145,7 143,0 118,4 99,3 95,5 87,2 
27 130,7 135,8 136,2 133,5 124,1 104,1 82,7 79,5 77,9 76,6 
28 118,5 120,6 116,8 110,8 88,5 72,6 68,4 62,6 67,2 64,5 
29 104,4 103,5 96,4 80,4 59,8 55,4 51,6 55,0 56,4 56,4 
30 89,8 85,1 69,8 53,1 47,3 45,1 46,5 46,2 46,2 46,2 
31 72,9 58,5 44,0 40,7 35,6 37,7 37,4 37,4 37,4 37,4 
32 50,5 37,4 33,6 30,8 29,9 31,8 31,8 31,8 31,8 31,8 
33 30,1 27,5 25,2 26,4 26,2 26,2 26,2 26,2 26,2 26,2 
34 23,7 21,6 20,7 21,5 21,5 21,5 21,5 21,5 21,5 21,5 
35 17,6 18,3 18,1 18,1 18,1 18,1 18,1 18,1 18,1 18,1 
36 14,7 14,9 14,9 14,9 14,9 14,9 14,9 14,9 14,9 14,9 
37 11,8 11,8 11,8 11,8 11,8 11,8 11,8 11,8 11,8 11,8 
38 9,9 9,9 9,9 9,9 9,9 9,9 9,9 9,9 9,9 9,9 
39 7,5 7,5 7,5 7,5 7,5 7,5 7,5 7,5 7,5 7,5 
40 5,9 5,9 5,9 5,9 5,9 5,9 5,9 5,9 5,9 5,9 
41 4,6 4,6 4,6 4,6 4,6 4,6 4,6 4,6 4,6 4,6 
42 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 
43 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 
44 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 
45 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 
46 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 
47 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 
48 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 
49 * * * * * * * * * * 

DF 2210,1 2195,6 2147,8 2106,1 2029,8 2009,3 1949,6 1876,3 1791,0 1638,0 

VMN 24,6 24,6 24,5 24,4 24,2 24,1 24,0 24,0 24,1 24,2 
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Vârsta(a) 1968 1969 1970
15 5,2 5,5 5,2
16 16,7 15,2 16,7
17 38,9 37,0 37,0
18 70,9 65,6 65,7
19 111,1 107,0 103,7
20 147,1 142,7 125,4
21 167,0 143,7 138,6
22 152,0 140,4 141,9
23 130,5 134,6 127,2
24 117,6 116,3 113,2
25 100,2 104,1 99,6
26 87,5 87,7 87,7
27 75,5 75,5 75,5
28 64,5 64,5 64,5
29 56,4 56,4 56,4
30 46,2 46,2 46,2
31 37,4 37,4 37,4
32 31,8 31,8 31,8
33 26,2 26,2 26,2
34 21,5 21,5 21,5
35 18,1 18,1 18,1
36 14,9 14,9 14,9
37 11,8 11,8 11,8
38 9,9 9,9 9,9
39 7,5 7,5 7,5
40 5,9 5,9 5,9
41 4,6 4,6 4,6
42 3,5 3,5 3,5
43 2,3 2,3 2,3
44 1,4 1,4 1,4
45 0,9 0,9 0,9
46 0,4 0,4 0,4
47 0,1 0,1 0,1
48 0,1 0,1 0,1
49 * * *

DF 1585,6 1540,7 1502,8
VMN 24,3 24,4 24,5
(a) – Vârsta atinsă în cursul anului. 
(*) – Sub 0,05 la mie. 
– Cifrele cursive (italice) indică valori extrapolate. 
Sursa: Calcule ale autorului (a se vedea textul). 
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Anexa 2 
Figura 1– Născuţi vii şi rata 

natalităţii,  1871-1995 

 

Figura 2 – Dinamica ratei natalităţii, 
1871-1995, valoarea din 1885= 1 
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Figura 3 – Rata totală a fertilităţii 
calculată (estimată) în trei moduri 

 

Figura 11 – Raportul dintre ratele de 
fertilitate pe grupe de vârstă, 

1932-36/1905-09, 1956/1932-36 şi 1966/1956 
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Figura 4 – Rata natalităţii şi rata 
totală a fertilităţii (RTF), 1871-1995 

 

Figura 5 – Rata natalităţii în Vechiul 
Regat şi Transilvania, 1871-1915 
şi în ROMÂNIA, 1920-1940 
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Fig.6 – Rata nupţialităţii, 1871-1929 

 

Fig.7 – Rata natalităţii şi mortalităţii 
generale, 1871-1995 
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Figura 8 – Rata natalităţii şi mortali- 
tăţii generale în Vechiul Regat, 

1871-1915 

 

Figura 9 – Rata natalităţii şi mortali- 
tăţii generale în Transilvania, 

1871-1915 
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Figura 10 – Rata natalităţii în România 
 seriile CNS şi Chesnais (JCC) – 

şi în Italia, 1860-1940 

 

Fig.12 – Fertilitatea pe vârste în anii 
1905-09, 1932-36, 1956,1966 şi 1995 

300 
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Fig. 13 – Raportul dintre ratele de fer- 
tilitate pe vârste, 1932-36/1905-09, 

1956/1932-36 şi 1966/1956 

 

Fig. 14 – Raportul dintre ratele de fer- 
tilitate pe vârste, 1967/1966, 
1989/1967 şi 1989/1966 
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Fig.15 – Raportul dintre ratele de fer- 
tilitate pe vârste, 1995/89 şi 1995/66 

 

Fig.16 – RTF în România şi în unele 
ţări din Europa de Vest, 1950-1995 
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Fig. 17 – RTF în România şi în unele 
ţări din Europa de Sud, 1950-1995 

 

Fig. 18 – RTF in România şi în unele 
ţări din Europa de Nord, 1950-1995 
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Fig. 19 – RTF în România, Anglia şi Ţara 
Galilor, Spania şi Suedia, 1950-1995 

 
Fig.20 – Rata totală a fertilităţii 
(RTF) în anii 1956-1995 
RTF = Valori efective 
RTFIG = Valori de înlocuire a generaţiei 
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Fig. 21 – Excedentul sau deficitul 
valorii efective a RTF în raport cu 
valoarea reclamată de înlocuirea generaţiilor (RTFIG) 
– născuţi la 1000 femei şi în % – 

 

Figura 22 – Rata totala a fertilităţii 
şi descendenţa finală (decalată) 

(Ex.: Descendenţa finală a generaţiei 1930 este plasată în anul 1930+26=1956, 
26 fiind vârsta medie la naştere a femeilor din generaţia 1930) 
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Fig.23 – Diagrama lui Lexis conţinând spaţiul transversal şi cel longitudinal al fertilităţii 

 

Fig.24 – Descendenta finală brută (DFB), 
descendenta finală netă (DFN) şi 
descendenta finală asigurând înlocuirea 
generaţiilor (DFIG), generaţiile feminine 1928-1970 
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Fig.25 – Descendenţ,ele finale ale 
generaţiilor feminine 1853-1970 

 

Fig.26 – Descendentele finale (DF) ale 
unor generaţii feminine la recensămin- 
tele din anii 1966, 1977 şi 1992 
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Fig.27 – Mortalitatea feminină în genera- 
ţiile 1920-1925 în perioada 1977-92 

în funcţie de numărul copiilor născuţi vii 

 

Fig. 28 – Descendenţa finală a genera- 
ţiilor 1935-1960 în Romania şi unele 

ţări din Europa de Vest 
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Fig.29 – Descendenta finală şi vârsta 
medie la naştere, generaţiile feminine 
1928-1970 

 

Fig.30 – Vârsta medie la naştere a 
femeilor care au avut copii in anii 
1956- 1995 
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Fig.32 – Proporţia descendenţei atinse 
la vârstele de 25, 30 şi 35 ani 

Generaţiile feminine 1928-1970 

 

Fig. 34 – Proporţia descendenţei finale 
realizate în grupele de vârstă 15-25 

şi 26-35 ani de generaţiile feminine 1928-1970 
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Fig.33 – Raportul dintre ratele de fer- 
tilitate pe vârste la unele generaţii 
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Figura 31 – Fertilitatea pe vârste a generaţiilor feminine 1928-1970 
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